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Invăţăimtiiliil post-şcolar 
Legătura dintre forma de guver

nământ a unui popor şi cultura lui 
este un lucru mai presus de orice 
îndoială. Cu cât cetăţenii unui Stat 
sunt mai luminaţi, cu atât e mai de
mocratică forma de guvernământ. 
De aci rezultă, ca o lege, că demo
craţia unui Stat e în funcţie de cul
tura lui. Şi să nu ne lăsăm înşelaţi 
în această privinţă de etichete apa
rente. Deşi Suedia sau Norvegia au 
în fruntea lor un rege, oricine cu
noaşte cât de cât viaţa acestor 
două ţări, e perfect încredinţat că 
ele au realizat o democraţie infinit 
mai sinceră, decât pretinsa democra
ţie — de pildă rusească, — ce nu e 
de fapt decât cea mai cruntă tira
nie. Evident că un astfel de fenomen 
nu putea avea ioc decât la un po
por aşa de incult ca cel rusesc. Căci 
minciuna constituţională, ipocrizia 
vieţii de Stat, nu se poate sălăşlui 
decât într'o ţară de ignoranţi; cul
tura, învăţământul e cel mai mare 
duşman ai minciunii. Deci libertatea, 
democraţia adevărată nu ne pot fi 
hărăzite de legi, cari pot fi foarte 
frumoase pe hârtie, dar veşnic căl
cate în picioare, batjocorite, când e 
vorba sa fie aplicate. Nu legile ne 
asigură aşa dar bunurile supreme 
ale vieţii cetăţeneşti, ci cultura. 
Cine iubeşte democraţia, trebue în 
primul rând să răspândească ştiinţa 
de carte cât mai larg în toate pătu
rile poporului. 

Pătrunse de acest gând, o serie 
întreagă de state cu adevărat de
mocratice — indiferent dacă eti
cheta lor externă este: imperiu, re
publică sau regat şi-au îndreptat 
toată atenţia ior asupra problemei 
învăţământului, tocmai pentru a 
adânci această democraţie, pentru 
a o înfăptui în forma ei cea mai de
săvârşită. In fruntea tuturor ţărilor 
a pornit în această direcţie — de 
mult — lumea scandinavă, care a 
izbutit să rezolve problema în chip 
fericit şi —cêiace e mai curios — 
pe cale particulară. Vestitele uni
versităţi populare de acolo, răsărite 
spontan din nevoia unor popoare ce 
tindeau către o democraţie adevă
rată, au umplut lacuna culturală lă
sată de un învăţământ elementar — 
care oricât ar fi de perfect, nu e su
ficient — şi au pregătit acele gene
raţii de cetăţeni pe deplin conştienţi 
de drepturile şi datoriile lor. Ger
mania cea dintâi s'a găsit să imite 
acest fericit sistem, dându-i un ca
racter de Stat, şi creind, cu mult 
înainte de răsboi învăţământul post-
şcoiar, obligatoriu până la vârsta de 
18 ani. Având în vedere că şcoala 
primară ţine 8 ani, urmează că toţi 
tinerii de ambele sexe între 15—18 
ani, sunt datori să urmeze la acele 
şcoli complimentare, care mai îna
inte aveau un caracter eminamente 
practic, iar acum după răsboi, au 
făcut loc şi unei culturi mai gene-

, rale. Anglia, la rândul ei, nu s'a lă
sat mai pe jos. In 1918 a instituit 
şi ea, ca un organism de stat, în
văţământul post-şcolar, obligatoriu 
delà 14—18 ani. El se predă în câte 
8 ore pe săptămână, în timp de 40 
de săptămâni. Tânăra Republică 
Cehoslovacă l'a introdus şi ea prin 
legea din 1922. Cursurile durează 3 
până ia 4 ani şi se fac de obicei 
după amiază. In Elveţia acest învă 
ţământ se predă in aşa numitele 

gimnazii rurale, ce echivalează cu 
şcoalele noastre medii. Orice tânăr, 
care a făcut 6 ani şcoala primară, 
dacă nu urmează în o şcoală secun
dară, e obligat să frecventeze cel 
mai apropiat gimnaziu rural. Cursu
rile durează 2 ani şi programul cu
prinde îndeosebi cunoştinţe de or
din practic. 

Insă în nicio ţară problema n'a 
căpătai o soluţie mai radicală ca 
acum în urmă în Franţa, prin pro-
ectul ministrului Daladier. Motivul 
de căpetenie al acestui proect, este, 
după însăşi mărturisirea ministrului, 
constatarea că nu se poate ajunge la 
adevărata democraţie decât prin 
cultură. Refuzul de a învăţa carte, 
constitue după Daladier, un delict, 
şi un delict nu numai împotriva ta 
însuţi, ci împotriva Statului. El nu 
se sfieşte deci să prevadă măsuri 
drastice împotriva acelora, cari 
caută să se sustragă acestei prim
ordiale obligaţiuni a cetăţeanului. 
Vinovatul de un asemenea delict e 
pedepsit cu amendă, cu interdicţia 
drepturilor civile şi chiar cu închi
soarea, decât, ministrul conştient că 
sancţiunile singure, mai ales când 
sunt prea aspre, nu-s eficace, şi ris
că să rămână pe hârtie, face apel la 
patriotismul învăţătorilor ca să con
vingă cu blândeţea pe cetăţeni de 
absoluta necesitate a acestui învă
ţământ. 

In Franţa acest învăţământ post-
şcoiar e obligatoriu pentru băeţi şi 
fete deopotrivă, între 13—18 ani. El 
are un program regional şi practic, 
tinde să satisfacă nevoia de cuno
ştinţe a tinerilor şi să-i prepare pen
tru viaţa civică. Nu se poate îndea
juns insista asupra necesităţii acestui 
învăţământ, care printre alte roluri 
are şi pe acela de căpetenie de a 
pregăti viitorii cetăţeni. Numai cu 
cetăţenii astfel pregătiţi putem să 
ne scăpăm de ruşinea şi minciuna 
politică în care ne zbatem. O dis
poziţie a vechii noastre legi electo
rale, menţinută spre culmea ridico
lului şi în legea cea nouă, prevede 
500 lei amendă pentru cetăţeanul 
care nu-şi exercită dreptul la v o t 
Nimeni însă nu a fost până acum pe
depsit pentru o asemenea nepăsare 
în executarea dreptului său politic. 
Şi bine s'a făcut, căci guvernanţii 
ştiu bine, că această dispoziţie a 
legii e o floricică de stil, şi că mulţi 
cetăţeni — pe care legea îi obligă să 
voteze — sunt împiedecaţi să voteze 
de diferiţi agenţi ai forţei executive. 
O asemenea minciună sinistră n'ar 
putea avea loc într'un stat cu adevă
rat cult. Deci încă odată, inutile sunt 
eeîe mai bune legi, dacă pregătirea 
cetăţenilor nu e la nivelul acestor 
legi. Criza acută a parlamentarismu
lui care a fost atât de discreditat, 
graţie pe de o parte abuzului celor 
ue sus, şi pe de alta ignoranţei celor 
de jos — nu se va deslega decât 
prin pregătirea cetăţenilor. Toţi cei 
cari au interes să evite profundele 
zguduiri ce isvorăsc în viaţa unui 
popor din nepotrivirea prea mare în
tre fondul şi forma politică, să me
diteze asupra acestui lucru, căutând 
— prin cultura masselor — să um
ple acest abis, ridicând poporul până 
la nivelul legilor generoase d a r . . . 
neputincioase. 

S. Bezdechi 
prof. la univ. din Cluj 

C A R T I BUCOVINENE 

NOUA ROMÂNIE 
Oricare ar fi împrejurările prin 

cari trec în chip fatal naţiunile, nici 
uua nu a reprodus fenomenul de În
tregire al unui neam după o mie de 
ani de înstrăinare, ca ţara noastră. 

Acest fenomen s'a produs în sânul 
românismului nu atât prin reîntoar
cerea Basarabiei la sânul de ma-
,mă al ţărei, nici prin a Bucovinei; 
dar mai cu seamă prin faptul că delà 
eine Transilvania odată cu celelalte 

»Parti ale românismului au venit ne
silite să se contopească într'un po
por, cu acelaş suflet. 

Se poate zice că acest lucru este 
iară precedent în istoria celorlalte 
neamuri, deoarece o mie de ani de 

, reeleţire delà tulpina comună nu au 
: putut face să se piardă nimic din 
firea strămoşească românească, du*-
pă cum s'a întâmplat cu celelalte 
neamuri cari sfârşesc după un no-
!ftn de vremuri să nu-şi mai cunoa
scă originea şi să se confunde cu 
naţionalitatea de care întâmplător 
i»n fost subjugate. 

La noi lucrurile n'au urmat ast
fel; fraţii noştri de peste munţi, 
afară de câţiva, şi-au păstrat limba 
?i sufletul şi au rămas tot aşa de 
buni români ca şi cei din vechiul re

gat. De aci nu urmează însă, că un 
moment mai solemn în istoria noa
stră nu va putea să se mai ivească 
niciodată şi pentru acest cuvânt în 
prezent se cere mai multă dragoste 
de ţară, cât şi de artele şi scrisul ro
mânesc, mai multă luare aminte la 
simţimintele pe cari adesea le mani
festăm cu prea mare uşurinţă şi la 
hotărîrile pe care trebue să le luăm 
în viitoarea stare pentru clădirea Ro
mâniei culturale de mâine. Deci ce 
s ar cere in primul rând pentru în-
naiţarea acestei Românii, ar fi în
curajarea societăţuor culturale şi 
revistelor literare, cum şi lăsarea 
uepluiei libertăţi, pentru oricare ar 
li manifestarea sufletească sau pa
triotica, menită să răspândească lu
mina in toate straturile sociale. 

intr un cuvânt, ar treDui a se 
pune mai multă bază pe o pregătire 
serioasa şi cât mai intensă prin o 
cultură a minţii şi sufletului, pentru 
zilele ce au să vină. Deasemeni se 
impune mai multă seriozitate în mi
şcările noastre, cât şi în aspiraţi-
unile noastre, în goana după câştig 
pentru statornicirea unui neam, atât 
de strălucit ridicat în decursul vea
curilor cu sudoarea, cu sângele şi 
lacrimile străbunilor şi fiilor noştri 

Pavel Al. Macedonski 

Bucovina culturală ale cărei nă
zuinţă ascenzionale şi înfăptuiri re
marcabile, în domeniul artei şi lite
raturii , le-am relevat, din prilej în 
prilej, cu bucurie şi satisfacţie, pre
zintă de o bucată de vreme preocu
pări cari adâncesc cu pricepere şi 
dragoste liniile unei vechi tradiţii 
cărturăreşti din „Ţara Fagilor": 

cartea didactică . . . 
Condiţiile în care se conturau, în 

aceste ţinuturi, străduinţele .literare 
altădată — cultura naţională atunci 
nef und aici decât o armă-de rezis
tenţa politică — explica, într'o mă
sură, caracterul stângaciu dibui
tor al tipăriturilor româneşti din 
epoca Bucovinei subjugate, dar şi 
dârzia iluminată de credinţi ce cu-
treeră paginile lor, t ipărituri scoa
se la iveală cu jertfe sângerătoare, 
luminiţe sfioase, aprinse să pâlpâie 
într 'un întunerec din toate părţile 
ostil. Azi: caracterul alert si în no
ta vremii, al cărţii româneşti se 
desprinde luminos şi cuceritor din 
renaşterea şi premenirea sufletea
scă a tinerei noastre provincii . . . 
Să nu uităm însă că bucuria de a 
fi ajuns unde voiam, o datorim în 
mare parte şi bătrânilor cărturi-
rari, vitezelor suflete cari pentru 
slova românească, au urcat Calva
rul! . . . 

* 
In ce priveşte cartea de iniţiare 

literară, în epoca postbelică, meri
tul de a fi adus un aport real în 
tărâmul atât de arid al istoriei li
terare, revine d-lui prof. Dr. Ni-
colae Tcaciuc, inspector secunadar, 
şi d-lui prof. Constantin Loghin. 

D-l Dr. N. Tcaciuc, în sa „Isto
ria literaturii române, schiţată", 
reproduce un manuscris redactat de 
d-sa la Viena, în anul 1917, unde, 
nedispunând de nici un manual di
dactic, autorul s'a folosit de el la 
cursurile de limba română ce le-a 
ţinut acolo pentru elevii români ai 
Şcoalei Normale din Cernăuţi, cari 
(Bucovina fiind ocupată de arma
ta rusă) se adunau de pe toate 
fronturile armatei austriace pentru 
a-şi trece examenele. Cărţulia d-lui 
Dr. Tcaciuc, fiind scrisă cu scopul 
de a informa publicul neromânesc 

al Bucovinei asupra literaturii 
noastre, e întâia lucrare în acest 
gen, pusă în slujba marei opere de 
regenerare a Bucovinei: unificarea 
culturală! 

Larga simpatie cu care a fost 
primită, de către toate categoriile 
de intelectuali, scrierea aceasta, e 
o dovadă mai mult că avem de a 
face cu o realizare ce traduce desă
vârşit în faptă intenţiile generoa
se ale autorului. 

De vreo câteva zile încoace, vitri
nele librăriilor concentrează aten
ţia trecătorilor asupra unei alte 
cărţi de iniţiare literară: „Istoria 
literaturii române" de prof. Const. 
Loghin. In prefaţă, autorul îşi ex
pune motivele cari i-au determinat 
eforturile: mai întâi lipsa unei 
scrieri ieftene, uşoare, care să cu
prindă întreaga literatură română, 
apoi: constatarea că actualele istorii 
literare nu stăruie aproape de loc 
asupra epocii moderne a literaturii 
noastre. A şti cine e Doroftei, dar 
a ignora pe Goga sau Rebreanu, a 
putea vorbi despre influenţa sla
vonă, nu însă despre cea a „Sămă-
nătorului" — e ceva ce desigur nu 
poate face cinste cuiva, deşi aseme
nea lacune se explică pur şi simplu 
numai prin lipsurile istoriilor de 
literatura română. 

Cuprinzând istoria întregei noas
tre literaturi, delà originea limbii 
până la literatura zilelor noastre, 
caracterizând lapidar şi colorat toţi 
autorii şi scrierile lor, fără a trece 
sub tăcere nici un amănunt demn 
de reţinut, luminând epoci şi cu
rente, oferind apoi scurte resumate 
a operelor fruntaşe şi analize lite
rare concise, — lucrarea d-lui 
Gonst. Loghin — vie exemplifica
re a succintului cuprinzător, plă
cut şi cuceritor — e o carte utilă 
şi o faptă bună. 

Menită îndeosebi acelora care au 
mai multă nevoe de ea, scrierea a-
ceasta umple un gol simţit şi de
seori semnalat în sărăcia mijloace
lor de studiu ale tineretului şcolar. 

Iată pentru ce socotim că merită 
preţuirea tot mai larga, tot mai 
caldă, ce i-se dă. George Voevidca 

f C. Kăclulcscii-€otiiii 
In dimnieaţa zilei de 29 Martie, 

după o scurtă şi grea suferinţă, a 
încetat din viaţă, vrednicul revizor 
şcolar al judeţului Muscel, C. Ră-
dulescu-Codin. Era în vârstă numai 
de 50 ani. 

Inspectând pe un timp ploios şi 
rece câteva scoale din judeţ, a con
tractat o boală gravă de plămâni, 
care 1-a şi răpus în două zile, cu 
toate îngrijirile medicale ce i-s'au 
dat. Prin moartea sa, judeţul Mus
cel a pierdut pe unul dintre cei mai 
vrednici fii ai săi. 

A fost un dascăl model. Munca sa 
neobosită pe teren didactic, i-a adus 
înaintarea ca institutor, în frumoa
sa comună Friboenii. In anul 1922 
se stabileşte în oraşul Câmpulung, 
căci i-se încredinţase conducerea re-
vizoratului şcolar. De altminteri mai 
ocupase şi înnainte această dire-
gătorie. Arăta o deosebită bunătate 
faţă de corpul învăţătoresc, încura
ja elementele de valoare, era bine
voitor şi faţă de cei mai slabi şi 
căuta ca prin blândeţe şi bunătate, 
să aducă pe toţi la îndeplinirea da
toriei. 

A îndatorat pe învăţători să facă 
coruri bisericeşti şi a luat chibzuita 
măsură ca învăţătorii musceleni, să 
ţină cercuri culturale deodată cu 
preoţii, cunoscând cât de mult folo
seşte ridicării culturale a poporului, 
munca comună a acestor apostoli ai 
satelpr. 

Dumnezeu îi împodobise sufletul 
cu cele mai alese însuşiri. Ca om, 
era de o bunătate rară. Căuta să se 
arate îndatoritor cu toată lumea şi 
să aducă la îndeplinire orice l-ar 
fi rugat cineva. Nu se răzbuna asu
pra celor ce-i făceau rău şi gân
dul său era neîncetat la datoria de 
a fi cât mai folositor tuturor. 

Pe lângă munca depusă în şcoală, 
desfăşura o activitate foarte bogată 
şi pe teren literar. Poate fi cu drept 
cuvânt socotit ca cel mai ales scrii
tor pe care 1-a dat judeţul Muscel, 
căci se urcă aproape la 30, numărul 
lucrărilor ce a tipărit. Dintr'acestea, 
trei au avut cinstea de a fi premiate 
şi de Academia Română. Lucrărilor: 
Corbii (Muscelul Nostru) şi Cuvân
tări Populare, li-s'au acordat parte 
din premiul divizibil Adamachi, iar 
lucrării „Dragoslavele", tipărită în 
colaborare cu preotul I. Răuţescu-
Dragoslavele, i-s'a acordat în 1924, 
premiul Grigore Angelescu. 

Cele mai multe din lucrările tipă
rite, au cuprins focloristic. Timp de 
30 de ani a cules neobosit, din gura 
poporului, diferite povestiri şi cân-

Rolul femeii române în romanizarea oraşelor 
Principiul de organizare al căminelor de ucenice 

tece. Alte lucrări au cuprins istoric 
A tipărit şi numeroase lucrări didac 
tice, în colaborare cu alţi învăţători. 
Timp de 10 ani a condus frumoasa 
revistă musceleană „Prietenul No
stru", care ajunsese să, se tipărească 
în aproape 4000 de exemplare şi era 
răspândită, aproape în toate părţile 
ţării. 

Avea în manuscris o foarte inte 
resantă culegere de poezii populare 
şi aştepta numai timpul prielnic spre 
a o da la tipar. Deasemenea tipărise 
aproape jumătate din l u c r a r e a 
„Câmpulungul Muscelului". In seara 
zilei de Vineri 26 Martie, când toc
mai terminase de corectat coala a 
12-a din această valoroasă lucrare, 
a şi căzut greu bolnav. Cine se 
aştepta ca după două zile să-şi dea 
sfârşitul? 

Mulţi se întrebau, cum putea 
acest om să-şi vadă de treburile gos
podăriei, să conducă revizoratul 
şcolar al judeţului, să facă la timp 
toate inspecţiunile cerute de regu
lament şi să scrie atât de mult? 
L-am cunoscut de aproape căci am 
lucrat împreună la tipărirea lucrării 
„Dragoslavele", care are 432 pagini. 
Se odihnea foarte puţin şi muncia 
fără preget. 

Căpătase, timp de 30 de ani cât 
lucrase pe teren literar, o deosebită 
îndemânare. Aşternea în scris în 
formă minunat de frumoasă, a tâ t 
ceeace culegea din popor, cât şi 
toată comoara de cunoştinţe a ini
mii sale. 

Iată ce fiu ales a pierdut judeţul 
Muscel, prin moartea lui C. Rădule-
scu-Codin. Au ţinut să-1 petreacă la 
lăcaşul de veci, învăţătorii şi mare 
parte dintre preoţii judeţului, dea
semenea şi dregătorii precum şi nu
meroşi cetăţeni ai oraşului Câmpu
lung. In ziua de 30 Martie se hotă-
rîse transportarea scumpelor sale 
rămăşiţe pământeşti în satul Pribo-
enii. L-au însoţit un mare număr de 
prieteni şi cunoscuţi, iar d-nii: I. 
Bratu institutor, Gh. Antonescu, di
rectorul liceului de băeţi din Câm
pulung, Dr. Gh. Tănăsescu, medicul 
primar al judeţului, Dr. N. Gh. Că
dere medicul oraşului Câmpulung şi 
I. Gh. Nicolaescu, preşedintele aso
ciaţiei învăţătorilor musceleni, au 
arătat în cuvinte bine simţite şi 
alese, meritele însemnate ale celui 
ce în această viaţă a fost C. Rădu-
lescu-Codin. 

înmormântarea s'a făcut în co
muna Priboeni la 31 Martie. A luat 
parte satul întreg. 

Preot I. Răuţescu-Dragoslavele 

Prin sancţionarea legii căminelor 
de ucenici de însuşi Majestate Sa 
Regele în ziua dc 12 Martie 1926, 
necesitatea imperioasă a Înfiinţării şi 
desvoltării a căminelor de ucenici a 
ajuns la un fapt împlinit. însuşi con
ducătorii tării s'au convins, ca trăim 
In era tehnicei şi a industriei, dând 
prin aceasta lege o deosebită impor
tanţă acestor cămine, menite de a da 
o nouă îndrumare economică naţio
nală viitoarei generaţii a celor 14 
milioane de români, ţinuţi până aici 
departe de oraşe, exclusiv numai la 
coarnele plugului şi pe care trebue 
sâ-i facem azi stăpâni peste bogăţiile 
naturale ale acestei ţâri. 

Deşi legea In felul cum se prezintă 
se vede a fi întocmită la repezeala, 
raportorul ei neţinând seamă de 
scopul suprem naţional, dând autono
mie şi dreptul de a înfiinţa cămine 
oricărei organizaţii din ţară. Mă 
întreb deci, ia ce ne putem aştepta ? 
Mai apoi n'a făcut obligatorii oraşe
le de a înfiinţa şi a întreţinea 
astfel de cămine. Totuşi legea 
trebue primită ca un succes al năzu
inţelor şi stăruinţelor noastre ba
zate pe un viitor mai strălucit şi ca 
o izbândă a principiului vital al 
neamului nostru, apropiindu-ne mereu 
de deviză: .Dacă ţara e a noastră, 
vrem şi bogăţiile ei . -

Prin legea naţionalizării, sancţio
nată mai de mult, guvernul credea 
că a naţionalizat industria şi comer
ţul prin impunerea unui număr de 
2—3 membri români in direcţiunea 
întreprinderilor şi fabricilor, în schimb 
beneficiau pe acest motiv de pro
tecţia şi sprijinul statului dându-le 
chiar şi credite, tn colo nu dispuneau 
nici de maestru sau muncitor român. 
Noi credem, că aceste întreprinderi 
şi fabrici vor fi romanizate atunci, 
când de o parte capitalul, iar pe de 
altă parte cel puţin jumătate din 
personalul tehnic şi muncitoresc va 
fi românesc. 

Când legea căminelor văzu lumina 
zilei, Ardealul şi Banatul robit econo
miseşte dispunea de zeci de cămine 
bineorganizate în vederea de a-şi 
schimba cu o oră mai înainte aspectul 
de azi al oraşelor, colonizându-le din 
nou cu elementul românesc. 

Legea căminelor scapă din vedere 
propaganda ce trebue să se facă 
pentru câştigarea elementului româ
nesc la industrie şi comerţ. Să nu 
se uite.că Timişoara, graţie propa
gandei întinse ce a făcut-o a putut 
schimba în timp aşa de scurt starea 
din anul 1921 când aveam numai 
21 ucenici români, azi după ultima 
statistică publicată in Monitorul Muncii 
a ajuns la 918 ucenici români. 

Legea mai apoi nu face amintire 
de organizarea căminelor de ucenice 
(fete). în rolul de naţionalizare ale 
oraşelor noastre nu ne putem lipsi 
nici de braţele muncitoare ale femei
lor române. Până când vom ţinea 
noi talentele născute ale femeilor 
române în Intunerecul modestelor 
noastre sate? Oare ,arta femeii ro
mâne trebue să putrezească in pul 

pitrele lăzilor din micele colibe ale 
românaşilor, mârginindu-se rolul d 
numai la Impestriţarea frumoaselor 
noastre costume naţionale. 

Nu! Tinerele vlăstare ale satelor 
noastre trebuesc aduse la oraşe dându-
le prilej de a intra In industrie şi 
comerţ, de a se perfecţiona In arts 
naţională şi astfel puse şi dânsele In 
serviciul de romanizare ale oraşelor. 
Ele trebuesc aduse la oraşe şi pentru 
a juca aici un rol social de mare 
importanţă, de a fi soţiile demne ale 
maeştrilor români şi prin aceasta a 
pune o stavilă chiar desnaţionalizărli 
elementului industrial 'românesc şi 
de a-1 feri de căsătoriile cosmopolite. 

Unde-i unul nu-i putere, unde-s doi 
puterea creşte" zice cântarea româ
nească şi într'adevăr aşa este, căci 
câştigul fiind dublu dă posibilitate la 
un trai mai uşor. 

ш întreprinderile, fabricile, atelie
rele oraşelor lucrează şi concurează 
sute şi mii de femei în rând cu băr
baţii, ba unele meserii mai uşoare 
cum e legătoria de cărţi, litografia, 
zincografia ş. a. m. d. trec pe zi ce 
merge în mâinile femeilor. Saloanele 
de dame, de modiste, atelierele pentru 
confecţionarea fiorilor artificiale, pentru 
confecţionarea lingeriilor diferite şi 
fabricile de bonboane sunt ticsite de 
femei străine, ale căror câştig stă tn 
raport aproape egal cu al bărbaţilor. 
Oare fetiţele noastre născute şi dă
ruite de Dumnezeu cu un gust 
deosebit nu se vor pricepe la aceste 
meserii şi profesiuni? Nu ar merita 
şi ele un trai mai omenesc şi mai 
civilizat? 

Organizarea căminelor de ucenic» 
(fete) este tot atât de necesară ca fii 
a căminelor de ucenici. Pe când 
In oraşul Timişoara numărul ucenici
lor români a ajuns de a forma 50°/« 
din numărul total al ucenicilor, nu
mărul ucenicelor române abia a ajuns 
la 3 % faţă de numărul total. 

Prin organizarea Căminelor de 
ucenice (fete) se dă prilej şi fetelor 
sărace delà sate de a învăţa o pro
fesiune. 

Căminele să fie întreţinute de oraşe 
sau de Ministerul Muncii, punând tn 
fruntea conducerii învăţătoare de
stoinice şi energice. 

Párinüi fetiţelor să fie obligaţi a se 
îngriji numai de îmbrăcămintea fetiţelor 
pe timpul uceniciei. Fetele la pat
roni primesc şi leafă, care o parte 
se va reţinea pentru taxa de în
treţinere, iar restul se va putea 
economiza pe seama fetiţelor pentru 
a-şi procura îmbrăcăminte şl rec-
vizitele de lipsă în profesiunea ce 
o exercitează. 

E de dorit ca toată intelectualitatea 
română să fie câştigată pentru aceasta 
ideie şi fiecare primar al oraşelor 
noastre să ia iniţiativa înfiinţării 
acestor cămine. 

Numai aşa vom putea realiza viito
rul economic naţional. 

Ştefan A. C. Vulpe. 
dir. Căminului comunal d« 
ucenici ţi Căminul calfelor 

Scrisori din South St. Paul (America) 
— Delà corespondentul nostru 

Colonia românească de aici com
pusă în majoritate din români bănă
ţeni, munceşte din răsputeri pentru 
ridicarea şi progresarea instituţiilor 
româneşti din acest oraş. 

S'au înfiinţat trei frumoase orga
nizaţii independente şi anume: „So
cietatea Alexandru cel Bun", „Clu
bul Naţional Român" şi „Reuniunea 
Femeilor Române". Comitetele ace
stor trei organizaţii de comun acord 
încă cu trei ani în urmă au luat 
iniţiativa pentru construirea unei 
biserici. Neavând fondul necesar 
pentru construcţie au ales o comisi-
une condusă de d-nii Ştefan Doichi-
ţă şi Nicodin Bârsan, cari cu multă 
energie şi voinţă, nestrămutată au 
luat asupra lor toată răspunderea, 
supraveghind mersul lucrării până 
la capăt. 

Datorită stăruinţelor şi sacrificii
lor făcute de toţi, astăzi colonia ro
mânească din acest oraş se poate 
mândri că are un frumos lăcaş dum-
nezeesc, care poartă numele de Sf. 
Ştefan şi e prevăzută cu tot confor
tul modern: calorifer, ventilatoare 
electrice, apă, etc. Biserica e făcută 
după stilul celor din România şi 
aşezată pe 6 loturi din cari trei au 
fost cumpărate şi trei donate de 
oraş. Atunci când s'a început clădi
rea bisericei fondul a fost numai de 
6 dolari, iar când biserica a fost 
gata a costat suma de 24 mii dolari. 
Bravii români din această colonie 
în primul an au colectat frumoasa 
sumă de 16 mii dolari, plătind o 
parte mare din datorie rămânând 
numai 8 mii dolari , datorie care 
deasemenea se plăteşte repede. 

La colectarea sumei a contribuit 
foarte mult şi Reuniune» Femeilor 
Române din localitate, colectând 
peste 3 mii de lei. 

Sub biserică se află o sală fru
moasă în care vrednicul părinte 
Traian Birău, preotul bisericei, ţine 
şcoală cu copii de două ori la săp
tămână, instruindu-i îri frumoasa şi 
dulcea limbă românească. 

Societatea independentă „Alexan
dru cel Bun", în schimbul unei mioi 
cotizaţii de 1,25 doi. pe lună plăte
şte în caz de boală un beneficiu de 
7 dolari pe săptămână, iar în caz de 
moarte 600 dolari. Societatea are un 
fond frumos de 6 mii de dolari. 

Felul cum sunt organizaţi fraţii 
noştri din acest oraş, şi felul fru
mos şi liniştit cum ştiu să lucreze 
pentru binele lor şi al neamului în
treg, poate servi ca exemplu celor
lalte colonii româneşti cari îşi pierd 
vremea şi banii în certuri fără folos. 

Dacă toate coloniile româneşti din 
Statele-Unite ar urma pilda celor 
de aici muncind şi contribuind pen
tru înflorirea instituţiilor din cari 
fac parte fără a se mai lăsa influen
ţaţi Ori conduşi de alţii, lucrând ast
fel nesupăraţi de nimeni, pot înain
ta în scurt timp mai mult ca alţii 
în 10—20 de ani. 

De ce să ne pierdem vremea în 
certuri şi ponegriri consumând în
treaga energie în frămâtări zadar
nice, pe câtă vreme cu puţine mij
loace şi mai multă bunăvoinţă pu
tem face într'un an ce nu s'a putut 
face în atâta amar de vreme. 

D. UüUam 
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S i i n u mai p ă c a t ne* ti 
D a m i n e c a a p a t r a d o p a P a ş t i , a s l ă b ă n o g u l u i 

In. sfânta Evanghelie de astăzi ve
dem pe Iisus în Ieusalim, unde se 
ducea întotdeauna la sărbătoarea 
Paştilor. Avea prilej la această săr
bătoare să vestească adevărul unei 
mulţimi mari de oameni din toate 
părţile Galileei, Iudei şi Samariteni, 
precum şi din ale ţări ale pămân
tului cunoscute, vindecând neputin
ţele «elor neputincioşi, întărindu-şi 
astfel învăţăturile prin semne şi mi
nuni. 

Aproape de Ierusalim era un lac 
care se numea „Vitezda", sau, scăl
dătoarea oilor. Mulţime de bolnavi 
erau în jurul acestei scăldători, căci 
îngerul Domnului se cobora din 
când în când şi turbura apa. Şi tot 
celce după turburarea apei intra cel 
dintâi în scăldătoare, se făcea sănă
tos, ori de ce boală era cuprins. 
Iisus s'a dus şi la această scăldătoa
re, ca să vadă pe bolnavi. Acolo a 
găsit şi pe un bolnav, slăbănog de 
mâni şi picioare, care avea treizeci 
şi opt de ani în boala sa. Era o boa
lă ursa , învechită. Iisus îl vede si îl 
întreabă:.vţgi să fii sănătos? Omul. 
îi răspunde: Doamne, om nu am, ca
re să mă arunce în scăldătoare după 
turburarea apei. Iar până să-mi ca
păt рѳ cineva care să mă arunce, al
tul, mai sănătos ca mine, se aruncă 
în apă şi se vindecă! Auzind acestea, 
Iisus îi zice: Scoală-te, ia-ţi patul 
tău şi umblă! Atunci, omul s'a făcut 
dintr'odată sănătos, şi-a luat patul 
şi s'a dus la casa sa. Acela, care trei
zeci şi opt de ani a fost slăbănog, 
dintr'odată a început să umble. Ace
la, care treizeci şi opt de ani a fost 
nefericit, s'a simţit deo-dată plutind 
în razele fericirei. 

El s'a întâlnit însă şi cu alţi oa
meni, cu cărturari şi,farisei; duşma
nii de moarte ai lui Iisus. Aceştia, 
în loc să se bucure s'au scârbit, pen
tru..că minunata vindecare a slăbă
nogului s'a întâmplat în ziua Sâmbe
tei. Deaceea, pe slăbănog l-au mu
strat, iar lui Iisus i-au adus învinui
rea că e duşman al legii. Nici cum ei 
nu voiau să înţeleagă adevărul, că 
este îngăduit şi Sâmbăta a face bi
ne. 

Pe slăbănog IiSus 1-a mai întâlnit 
odată. Âruncându-i o privire dum
nezeiască şi plină de dragoste i-a zis: 
Vezi, să nu mai păcătuieşti; Ca să nu 
ţirse întâmple ţie ceva mai rău. 

Iată, fraţi oreştim, aceasta este în
văţătura sfintei Evanghelii de astăzi. 
Pricinele multor rele, de cari sufe
rim; a multor năcazuri şi boale sunt 
păcatele cu cari noi mereu vătămăm 
pe Dumnezeu, făcându-ne vrednici 
de pedeapsă. Jar.pedeapsa, ni-se dă . 
uneori şi in lumea aceasta, ça sa pă
răsim rătăcirea şi să ne întoarcem la 
calea dreptăţii. 

Păcat face. acela, care cu ştiinţa şi 
cu voinţa calcă poruncile lui Dumne
zeu. 

Cel dintâi păcat 1-a făcut Adam în 
rai, iar de-atunci încoace, nu este 
om care să fie viu şi să nu păcătuias-
că, după cum ne spune sfânta scrip
tură. De-aceea, pământul s'a făcut o 
vale a plângerilor. 

Prin păcat vătămăm pe Dumne
zeu, care este binele cel mai înalt. 
Prin păcat ne facem duşmani ai lui 
Dumnezeu. Iată, fraţi creştini, rău
tatea păcatului. Omul, care ar trebui 
să iubească veşnic pe Dumnezeu, şi 
astfel, să-i fie prieten, prin păcat vă
tăma pe acela, delà care a primit 
viaţa şi sănătatea şi toate bunătăţi
le. Omul care face păcat e ca acela, 
care aruncă cu piatră în cel ce i-a 
dat pâine. 

Depărtând pe om de Dumnezeu, 
ншвннвввввѵшавнвшвшмимн 

păcatul îl aruncă în braţele diavolu
lui, care, după-cum ne spune sfânta 
scriptură, umblă ca un leu răcnind, 
şi neştiind pe cine să apuce. Păcă
tosul alungă delà sine prietenia lui 
Dumnezeu, şi caută prietenia celui 
mai mare duşman al neamului ome
nesc, al diavolului. Până-când omul 
n'a păcătuit, a fost pe drumul feri
cirei, iar prin păcat, el însuşi se aşea
ză la marginea prăpastiei. Păcatul, 
pe om îl face nefericit şi în lumea a-
ceasta, şi în viaţa cealaltă. 

Păcatul 1-a făcut slăbănog şi pe 
nefericitul din sfânta Evanghelie de 
astăzi. Slăbănogi ne face şi pe noi, 
uneori chiar şi cu trupul, dar, întot
deauna cu sufletul. 

Prin păcat, în lumea aceasta nu 
dobândim nimica, iar în viaţa cea
laltă pierdem fericirea vecinieă. Su
ferinţele, pe cari avem să le îndurăm 
pe acest pământ, ori-cât de тат і ar 
fi, sunt mici, neînsemnate, faţă de 
mărea pedeapsă ce ne aşteaptă pen
tru păcat în viaţa viitoare, unde 
viermele nu doarme, iar focul nu se 
stinge nici-odată. 

Uneori se pare, că păcatul aduce 
plăcere. Această plăcere însă nu e a-
devărată, şi mai presus de toate, e 
trecătoare. Pentru o plăcere de-o 
clipă, omul care face păcat îşi pri
mejduieşte fericirea veşnică şi fără 
de sfârşit, aruncându-se în braţele 
nesfârşitelor suferinţi. 

Să ne tragem pe seamă, fraţi creş
tini, şi să ne gândim la păcatele, cu 
cari şi noi am vătămat pe Dumnezeu. 
Să ne curăţim de aceste păcate, da
că vrem să tămăduim slăbănogia su
fletului nostru. Prin părere de rău 
şi înfrângerea inimii să părăsim căile 
diavolului şi să ne întoarcem la ca
lea lui Dumnezeu. 

Iar în viitor, să nu mi păcătuim. 
Să primim şi noi acest sfat, pe care 
Iisus Hristos îl dă slăbănogului din 
sfânta Evanghelie de astăzi. 

Câte dureri am răbdat şi noi în 
viaţa de până-acum, de câte suferin
ţi am avut parte! Să nu mai păcă
tuim, ca să nu ni-se întâmple ceva 
mai rău! Să nu mai păcătuim, ca să 
ne facem vrednici de bunătatea şi 
mila lui Dumnezeu. Să nu mai păcă
tuim, ca să fim necontenit pe dru
mul către fericire. 

Când ne-am spovedit, ne-am împă
cat cu Dumnezeu, primind iertare 
de păcate. Am primit taina cea sfân
tă, pe care Iisus Hristos, din curată 
milă şi dragoste a lăsat-o pentru vin
decarea slăbănogiei sufletului no
stru. Atunci însă, fraţi creştini, am 
făgăduit că nu vom mai păcătui. Am 
făgăduit, că ne vom îndrepta viaţa 
şl vom trăi necontenit în prietenie cu 
Dumnezeu! Ne-am împlinit noi oare, 
această făgăduinţă sărbătorească? 
Nu, fraţi creştini! De multe-ori de-a-
dreptul am călcat-o în picioare, fă
cându-ne astfel vinovaţi şi de păca
tul călcării de cuvânt. 

E adevărat, că omul necontenit e 
supus ispitelor de multe feluri. Multe 
păcate facem însă noi, fără să ne 
dăm silinţa a ne împotrivi acestor is
pite. De cele mai multe-ori, nu ispi
tele sunt pricina păcatelor, ci voinţa 
noastră. 

Să nu mai păcătuieşti, a zis Iisus 
slăbănogului din sfânta Evanghelie 
de astăzi. Să nu mai păcătuieşti, îţi 
zice şi ţie, iubite creştine. Părăsind 
calea păcatelor ne vom apropia de 
Dumnezeu, vom ajunge prietenii lui, 
iar plata va fi nespus de mare, ne
spus de multă. Vom avea pe acest 
pământ linişte sufletească, iar în via
ţa viitoare fericire fără de sfârşit. 

Septimiu Popa 

Chestiuni economice basarabene 
D-l T. Al. Stirbu, secretarul ge

neral al Camerei de Comerţ din : 

Chişinău, un om foarte activ şi pe 
care chestiuni economice ale Basa- j 
rabiéi îl interesează adânc, după ; 
ce a publicat o lucrare relativă la j 
trecutul economic al Basarabiei şi ] 
după ce a propus înfiinţarea unui j 
muzeu permanent industrial la 
Chişinău, d. Stirbu se ocupă într 'un 
fUt studiu, despre, . standardizarea 
cerealele*. * 

D-1 Stirbu arată mai întâi avan-
tagiile standârdizărei, care ar fi: 
o îmbunătăţire a cerealelor, o spo
rire a randamentului la unitatea de 
.suprafaţă a producţiei, obţinerea 
eftină şi lesnicioasă a creditului, în
lăturarea intermediarilor, căci prin 
organele create cumpărătorul este 
pus în directă legătură cu vânzăto-
rul-producător. „ 

Dar standardizarea prezintă, şi 
mari neajunsuri. Intre aceste nea
junsuri, primul este lipsa de mij
loace şi nu avem cu ce standardi
za, căci standardizarea cere mijloa
ce suficiente de transport instala-
ţiuni importante şi imobilizări de 
capital. 

Apoi, n'avem ce standardiza, căci 
de unde România mică producea în 
1910 circa 300 mii de vagoane, a-
cum ţara întregită produce abia 
195 mii de vagoane pe an, iar con
sumul intern creşte. Un alt neajuns 
este faptul că revoluţia agrară a 
pulverizat marea proprietate agri
colă, trecând producţiunea în mâna 
micului agricultor, care n'are nici 
inventar, nici cunoştinţe speciale 

pentru obţinerea unor producţiuni 
superioare. Standardizarea insti
tue un bir nou pentru producţia 
agricolă, ea va împiedica liberta
tea comerţului, căci nici o marfă 
nu se va putea încărca şi exporta 
decât cu certificatul emis de auto
rităţile Statului. 

De aceea d. Stirbu crede că legea 
standârdizărei nu se va putea apli
ca în curând. Dar în aşteptarea 
aplicărei, iată ce propune d. Stir
bu să se facă imediat: 

Avem nevoie de o lege, zice d-sa 
care să reglementeze cormeţul ce
realelor, să aibă ca rezultat obţi
nerea pentru cerealele noastre a 
maximului de preţ, stimulând pro
ducţiunea şi contribuind la mărirea 
rolului ce trebue să-1 joace comer
ţul de cereale românesc, organizat 
în favoarea economiei noastre na
ţionale. 

Trebue, prin urmare să organi
zăm şi să înfiinţăm o întreprindere 
care va avea ca scop construirea 
unei serii întregi de reţele şi apoi 
treptat să se introducă regimul cla-
sificărei. 

Pe măsura înfiinţării de silozuri 
şi a deprinderii producătorilor de 
a folosi inmagazinarea cerealelor 
în comun, s'ar putea începe organi
zarea standârdizărei. 

Pentru moment a r fi mai bine 
ca sacrificiile materiale să se facă 
în scopul mărirei producţiei agri
cole, pentru ca apoi din rezultatul 
sporului de producţie să se poată 
învesti capitaluri noui în silozuri 
pentru standarizare. U. 

Zece sfaturi de igienă pe săptămână 
1. Băutura cea mai bună este apa curată de izvor. 
In cazuri de epidemii, de febră tifoidă (lungoare) şi holeră, beţi 

numai apă fiartă şi răcită sau apă filtrată. 
Ceaiul, mai ales cel de tei se recomandă. 
2. Cafeaua turcească ca şi tutunul strică sănătatea. 
3. Nu beţi apă rece când sunteţi asudaţi. 
4. Carnea multă strică sănătăţii. Nu faceţi abuz mai ales de 

vânaturi. 
5. Se recomandă legume şi fructe nu însă crude şi nespălate 

bine. 
6. Nu luaţi purgative (curăţen'e) fără sfatul medicului. De 

multeori e chiar periculos. 
7. Păziţi-vă de conserve, de mâncări vechi, carne veche, brân

zeturi stricate, cârnaţi vechi, carne delà vite necontrolate de 
veterinar, nu arareori vă puteţi atât de rău îmbolnăvi încât să 
muriţi în dureri groaznice sau să căpătaţi o boală care să vă 
chinuiască o viaţă întreagă. Laptele numai fiert e bun. 

8. ulcerile de stomac, apendictele, cancerul la stomac sunt 
mai frecvente decât vă închipuiţi .Nu întârziaţi, duceţî-vă la medic 
imediat ce stomacul d-voastră nu funcţionează bine sau aveţi 
vre-o durere în pântece. 

9. Seara obicinuiţi-vă să mâncaţi puţin şi numai mâncări 
uşoare. 

10. Păziţi-vă de bodegi şi restaurante, oricât de luxoase ar fi 
ele, tot trebue să fiţi cu ochii în patru. Vă ameninţă sănătatea. 

NOVA LEGE ELECTORALA 
L ă m u r i r i a s u p r a p r i n c i p i i l o r ş i d i s p o z i ţ i i l o r e i 

D e l à m e d i c 

Răvaş despre pojar 
. . . „Dar nu mai da cu gura leliţă 

Filofteie, asta-i datoria mea de pri
mar să dau de veste domnului dof
tor că ai boală grea în casă şi apoi 
ia te uită 'ncoace! în loc să-mi mul
ţumeşti că ţi-am adus pe doftor să-ţi 
scape copila, mă ocărăşti. D'apoi 
frumos e asta?!" 

Primarul din Satul-Nou, din pla
sa unde-mi făceam serviciul, cum in
trai pe uşoara gospodarului Nicoară, 
o şi luă în primire pe leliţa Filofteia 
că-1 ocărâse de dimineaţă că mi-a 
dat de veste că Ilenuţa, copila ei, 
e bolnavă. 

Primarul, Marin îl chema,' e un 
om chipeş, deştept, muncitor, plin 
de dorinţa de a învăţa, bun creştin 
şi bun român. Mai anţărţ se eliberă 
din armată cu galoane de sergent şi 
cu laude scrise, bine meritate, delà 
şefii săi militari. 

Satul 1-a ales primar şi bine a fă
cut! Cât bjne a făcut omul ăsta, du-
ceţi-vă în Satul-Nou şi veţi auzi şi 
pe copiii de şcoală vorbind de el. 

Pungaşi în sat, leneşi în Satu-
Nou, murdărie pe uliţi sau în ogrăzi, 
biserica goală, copiii haimanale, 
şcoala goală, ferit-a sfântu? Are el 
ac de cojocu fiecăruia. Mai mult à 
făcut, e drept, cu blândeţea decât 
cu răul. Nu-i vorba că a şi avut mult 
de lucru. 

Moş Radu, baba Anica, părintele 
Marcu, învăţătorul Atanasie nu-1 
mai slăbesc cu laudele, binecuvân
tările şi cu vorbele -},să-l ţie Domnul 
aşa întru mulţi ani." 

Ba ceva mai mult, gospodarul Mi-
trică i-a dat pe fiică-sa Sevasta de 
soţie şi ce mai harnică şi plăcută fe
meie. Doamne, Doamne! ! 

Are de furcă primarul cu babele 
firoscoase şi vrăjitoare şi cu moaşa 
fără diplomă, dar le-a pus cu botu 
pe labe. Că şi meritau. Era să tri-
meată atâţia copii şi femei în gura 
Morţii. 

Cum intrai şi eu în casă, începui 
să-i zic: 

— Leliţo, primarul şi-a făcut da
toria şi apoi dacă-ţi iubeşti copila şi 
dacă eşti creştină bună, după cum 
te ştiu, de apoi nu ţi-e teamă de fo
cul Gheenei, dacă s'o îmbolnăvi şi 
alţi copii, iar al dumitale să moară 
cu zile?! 

— Fireşte că da! răspunse spe
riată Filofteia, strângându-şi copilul 
rn braţe. Dar, iartă şi d-ta, Domnule 
că aşa suntem noi muerile proasto, 
că de, dacă n'am învăţat ca r t e . J. 

O căutai cu deamănuntul pe Ilç-
nuţa mică şi frumoasă, cu ochii ne
gri şi mari. Era bolnavă de pojar. 

In timpul acesta veni şi popa Io
nic, bătrân trecut de 50 de ani, 
chemat să grijească (să cuminece) 
copilul. Nu prea-i căzu bine că m'a 
nimerit acolo . . . nu ştiu de ce. Am 
să-1 iscodesc eu în ce ape să scaldă 
şi am să vă scriu apoi. Mă întrebă, 
primarul deştept şi iubitor de învă
ţătură despre această boală, despre 
pojar (zapor). Popa Ionică voia şi (Şl 
să auză din gura mea „cele multe 
câştigate în şcoli înalte" şi începui 
să le vorbesc pe îndelete. Leliţa Fi
lofteia făcuse ochii mari, iar Ilenuţa 
speriată se băgase sub pătura ei. '. 

O căutai cu deamănuntul pe Be-
nuţa, fata leliţei Filofteia. Era bol
navă de pojar. Tot ; satul era plin 
de boala asta după cum m'am con
vins în urmă. Mamele ascundeau co
piii să nu afle primarul, iar taţii nu 
îndrăzneau să cheme doftorul de 
teama ocărilor femeilor lor. 

Leliţa, începu odată cu primarul 
să mă iscodească despre boala acea
sta, şi tocmai când eu începui să le 
vorbesc şi popa Marcu, chemat să 
grijească pe copilaş, când mă văzu, 
par'că, par'că nu-i păru bine. 

Vedeţi, pojarul e o boală care ca 
toate bolile are o pricină; o sămânţă, 
dar sămânţa nu se cunoaşte încă. 

E o boală tare lipicioasă şi se în
cuiba mai ales în copii. Nici oamenii 
mari nu scapă, iacă flăcăul Niţă a 
zăcut de pojar la 24 de ani şi încă 
cum. E cea mai lăţită boală lipi
cioasă a copiilor. Foarte greu poţi 
scăpa de ea şi greu să ştie când ai 
luat boala. Se răspândeşte acolo 
unde-i murdăria mai mare, unde-i 
multă lume, la cafăni, bâlciuri, şcoli 
şi începe cu tusă, guturai, lăcrima-
rea ochilor, dureri de cap, gât şi căl
duri mari. După aceea apar pe faţă 
şi trup pete roşii multe. 

Boala trebue declarată — adică 
fiecare e dator să spuie autorităţilor 
că în cutare casă zace un bolnav cu 
semnele astea pentru ca să se ia mă-
.suri. 

Pentru copiii mici de tot boala e 
foarte periculoasă, de foarte multe 
ori ucigătoare, pentru copiii mai 
mari e mai uşoară. Boala — după 
credinţa oamenilor, pare uşoară, dar 
nu-i adevărat. Ea- atacă plămânii, de 
multeori şi pregăteşte ogorul pen
tru oftică. 

Nu arareori îmbolnăveşte inima şi 
urechile. 

Uite acu leliţă Filofteie, ce ai de 
făcut! Ilenuţa îi voinică, pentru 5 
anişori ce-i are îi tare bine: 

1) S'o ţii în pat 8 zile; 2) După 
aceea încă 8 zile în casă. N'o s'o 
laşi afară nici în ruptul capului. Nu 
te uita că-i soare. Soarele de azi îi 
cu dinţi; 3) Odăiţa este bună, cu
rată. Dar să primeneşti des aerul. 
Să nu faci foc prea tare. Când des
chizi fereastra (vre-o jumătate de 
oră), copila să fie bine acoperită; 
4) Să nu-i dai decât, ceai cald de 
tei (2—3 pahare pe zi) apă, cafea şi 
acu cum n'are călduri poţi să-i dai şi 
puţini cartofi copţi în cuptor; 5) Să 
se clătească în gură cu apă sărată. 
Torni într'un pahar de apă căldicică 
o linguriţă de sare. Laşi să se topea
scă. Cu apa asta să se clătească în 
gură de 10 ori pe zi, dar bine; 6) 
Să-i torni în fiecare nară de 3 ori 
pe zi câte 10 picături din doftoria 
ce ţi-am scris-o aci şi pe care să ţi-o 
facă bărbatul la farmacia din sat: 
¥ip. Mentol 0.25 centigrame 

Vaselină lichidă 50 gr. 
7) Fă seara cald în casă şi fă-i câte 
o bae (scaldă) fierbinte în postavă 
sau hârdău. Ţine-o în apă cam vr'un 
sfert de ceas, şterge-o bine, înfăşur-o 
bine, urcă-o în pat şi dă-i un ceai 
fierbinte. Fă-i aşa la 2 zile odată. 
Păzeşte-o de răceală. Când face bae 
nu ţine uşa deschisă; 8) Ilenuţa încă 
tuşeşte; dă-i să-i facă doftoria asta 
la farmacie şi dă-i din ea trei lingu
riţe pe zi, dimineaţa, la prânz şi 
seara. 
Rp. Bromur de potasiu 1 gr. 

Apă de lauro-cireş 5 gr. 
Thiocol 3 gr. 
Syrup diacode 20 gr. 
Syrup de smeură 30 gr. 
Apă distilată 50 gr. 

Ai noroc că nu mai ai copiii, dar 
spune-mi fetiţa cu ce copii s'a jucat. 

Şi m'am dus prin vecini, aproape 
tot satul l-am găsit bolnav. Am în
chis şi şcoala. 

Ilenuţa după 15 zile s'a făcut 
bine. Leliţa mi-a mulţumit. La fel şi 
alte mame din sat. Nici un copil nu 
a murit. Popa-mi spunea: 

— Să vezi, domnule doftor, cum 
se roagă pentru dumneata, la bi
serică. Dumnezeu să te fericească! 

— Amin! părinte — îi zisei şi 
plecai. 

Dr. Apostol 

S'au s u b s c r i s p â n ă a c u m 

145.SOO lei 
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In preajma alegerilor pentru Ca
meră şi Senat, nu va fi fără interes 
să înfăţişăm cititorilor noştri, princi
piile şi dispoziţiile principale ale 
nouei legi electorale votată de Ca
meră şi Senat la 24 şi 25 Martie a. c. 

Noua lege unifică procedura elec
torală depe cuprinsul României, căci 
până acum aveam trei sisteme: unul 
în Ardeal (Legea Consiliului Diri
gent) altul în Vechiul Regat şi Basa
rabia şi altul în Bucovina. 

De data aceasta şi la locul acesta 
nu putem discuta care lege este mai 
bună, cea de acum sau cele scoase 
din vigoare şi nici nu putem arăta 
unele lacune ale nouii legi. Ne vom 
mărgini doar la rezumarea ei pe în
ţelesul tuturor, căci este una din le
gile cele mai greu de înţeles pentru 
nepricepători. 

Mai ales calculele electorale pen
tru totalizarea rezultatelor sunt fo
arte complicate, şi pentru exacta in
terpretare a legii este aşteptat cu 
mult interes regulamentul ei de pu
nere în aplicare. 

Noua lege cuprinde VIII capitole 
în 134 de articole: 

Art. 1 al legii spune textual: „A-
dunarea deputaţilor se compune din 
deputaţi aleşi de cetăţenii români 
majori, prin vot universal, egal, di
rect, obligator şi secret, pe baza re
prezentării minorităţii, prin scrutin 
de listă pe circumscripţii electorale. 

Fiecare judeţ, constituie o circum
scripţie electorală". 

Am rej>rodus în întregime acest 
articol pentrucă el e un fel de pro
gram principiar al legii, el ne anun
ţă ce fel de ideii se validitează în a-
ceastă lege. 

Vedem că votul e universal, adică 
votează toţi cetăţenii majori cari nu 
suferă de incapacitate ori nedemni-
tate; egal în sensul că fiecare cetă
ţean indiferent de avere sau cultură 
are un singur vot, de aceiaşi egală 
putere cu a celorlalţi alegători; di
rect, adică nu se poate vota prin 
procură sau însărcinare dată ori mij
locit prin reprezentantul unor cate
gorii de cetăţeni ci numai în persoa
nă; obligator în sensul că alegătorul 
are nu numai dreptul dar şi datoria 
de a vota, căci altfel va fi pedepsit. 
Votul mai este secret, ceiace înseam
nă că trebuie să votezi fără să se 
ştie cu cine ai votat, altfel în mai 
multe cazuri te expui să-ţi fie nimi
cit votul. Acelaş articol mai prevede 
că votarea se face pe baza reprezen
tării minorităţii. Aceasta înseamnă 
că partidul care a întrunit un număr 
mai mic de voturi într'un judeţ, va 
putea avea şi el un deputat sau doi, 
după cât de mare este numărul vo
turilor obţinute faţă de partidul ca
re a ieşit cu majoritate de voturi. 
Faţă de legea din Ardeal, noua lege 
mai introduce o înnoire: anume pre
vedere că votarea se face pe scru
tin de listă pe judeţ, iar nu pe per
soane singure şi pe circumscripţii 
de un singur deputat. 

Judeţele, cari acum formează cir
cumscripţiile electorale, vor alege 
un număr de deputaţi şi senatori în 
proporţie cu mărimea lor, şi anume: 

Alba 9 deputaţi 1 senator; 
Arad 9 deputaţi 3 senatori; 
Argeş 6 dep. 1 sen.; 
Bacău 0 d. 2 sen.; 
Bălţi 6 d. 2 s.; 
Bihor 9 d. 4 s.; 
Botoşani 5 d. 1 s.; 
Brăila 6 d. 1 s.; 
Braşov 3 d. 1 a.; 
C.ahul 4 d. 1 s.; 
Buzău 6 d. 2 s.; 
Caliacra 4 d. 1 s.; 
Câmpulung 2 deputaţi 1 senator; 
Cernăuţi 6 deputaţi 2 senatori; 
Caras 5 d. 2 s. 
Cetatea Albă 7 d. 2 s. 
Ciuc 3 d. 1 s.; 
Cluj 6 d. 2 s.; 
Constanţa 5 d. 1 s. 
Covurlui 7 d. 1 s. 
Dâmboviţa 6 d. 2 s. 
Dolj 10 d. 4 s.; 
Dorohoiu 4 d. 1 s. 
Dur ostor 4 d. -l s.; 
Făgăraş 3 d. 1 s.; 
Fălciu 4 d. 1 s.; 
Fălticeni 4 d. 1 s. 
Gorj 5 d. 1 s.; 
Hotin 5 d. 1 s.; 
Hunedoara 9 d. 3 s .; 
Ialomiţa 6 d. 1 s.; 
Iaşi 8 d. 2 s.; 
Ilfov 20 d. 7 s.; 
Ismail 4 d. 1 s.; 
Lăpuşna 8 d. 3 s.; 
Maramureş 4 d. 1 s.; 
Mehedinţi 7 d. 2 s.; 
Mureş 6 d. 1 s.; 
Muscel 4 d. 1 s.; 
Năsăud 3 d. 1 s.; 
Neamţu 4 d. 1 s.; 
Odorheiu 4 d. 1 s.; 
Olt 4 d. 1 s.; 
Orheiu 6 d. 2 s.; 
Prahova 8 d. 3 s.; 
Putna 5 d. 1 s.; 
Râmnicul Sărat 4 d .1 s . ; 
Roman 4 d. 1 s.; 
Romanaţi 6 d. 1 s.; 
Rădăuţi 4 d. 2 s.; 
Sălaj 6 d. 2 s.; 
Satu-'Mare 6 d. 1 s.; 
Severin 6 d. 2 s.; 
Sibiu 5 d. 1 s.; 
Someş 5 d. 2 s.; 
Soroca 6 d. 2 s.; 
Storojiraeţ 3 d. 1 ».; 

Suceava 3 d. 1 s.; 
Târnava mare 4 d. 1 s.; 
Târnava mică 4 d. 1 s.; 
Timiş Torontal 10 d. 4 s. 
Tecuci 4 d. 1 s.; 
Teleorman 6 d. 2 s.; 
Tighina 5 d. 1 s.; 
Trei Scaune 3 d. 1 s.; 
Tulcea 4 d. 1 s.; 
Turda 4 d. 1 s.; 
Tutova 5 d. 1 s.; 
Vaslui 4 d. 1 s.; 
Vâlcea 5 d. 1 s.; 
Vlaşca 6 d. 2 s.; 
In total deci 387 deputaţi şi 113 

senatori aleşi prin vot universal. 
Dupăce am văzut principiile fun

damentale ale légii electorale şi nu
mărul deputaţilor şi al senatorilor, 
să vedem cari sunt condiţiile pentru 
a fi ales şi alegător la Senat şi Ca
meră. 

Senatorii sunt de două feluri a) 
aleşi; b) de drept. Senatorii aleşi la 
rândul lor sunt a) aleşi de cetăţenii 
români trecuţi de 40 de ani (113 se
natori) cu vot obligatoriu, egal, di
rect şi secret, b) aleşi prin vot obli
gatoriu, egal, direct şi secret de co
legiul compus din membrii consilii
lor comunale şi judeţene (71 sena
tori), c) aleşi prin acelaş fel de vot, 
de către 1) Camerele de comerţ sec- ; 
ţia comercială (4 senatori), 2) Came- • 
rele de comerţ secţia industrială (4 
senatori), 3) Camerele de agricultură ; 
(4 senatori), 4) Camerele de muncă 
(4 senatori), d) aleşi de către profe- ; 
sorii uriversităţilor (4 senatori). Se - i 
natorii de drept sunt de două feluri: -, 
a) senatori de drept în virtutea înal
tei lor situaţii în Stat şi Biserică 
(Moştenitorul Tronului trecut de 18 ^ 
ani, Patriarhul şi Mitropoliţii ţării 
(G s.), episcopii bisericilor române: 
ortodoxă şi greco-catolică (17 s.), 
capii confesiunilor recunoscute, re
prezentantul religios al muzulmani-
lor şi preşedintele Academiei Româ
ne) şi b) cei ce devin senatori de 
drept (foştii prezidenţi de consiliu cu 
vechime de 4 ani; foşti miniştri timp 
de 6 ani; foştii senatori şi deputaţi 
timp de 10 legislaturi, indiferent du
rata lor; foştii primi-preşedinţi ai 
înaltei Curţi de casaţie cu vechime 
de 5 ani; generalii de rezervă şi în 
retragere cari îndeplinesc condiţiile^, 
delà art, 7 punctul f.; şi foştii prese-1 

dinţi ai Adunărilor Naţionale din 1 

Chişinău, Cernăuţi şi Alba Iulia carii 
au declarat Unirea şi întâiul prese-: 
dinte de vârsta a celei dintâiu Ca
mere a tuturor românilor. 

Capitalul prim al legii mai preve
de felul de consolidare al drepturilor 
senatorilor de drept, verificarea con- < 
diţiilor cerute şi se încheie cu dispos 
ziţia că alegătorii pentru Cameră şi 
Senat, trebuesc convocaţi în termen 
de două luni delà data dizolvării; 
Corpurilor Legiuitoare. Convocarea; 
se face prin Decret Regal. Intre ziua, 
alegerilor şi data decretului de con
vocare a adunărilor trebuie să fie un 
interval de cel puţin 30 zile. 

Capitolul al Il-lea (art. 12-25) al 
legii se ocupă de listele electorale, 
cărţi de alegător etc., chestiuni asu
pra cărora vom reveni. Abia la sfâr
şit (art. 25) se prevăd condiţiile ce 
se cer pentru a fi ales la în Aduna
rea Deputaţilor. Aceste sunt urmă
toarele: a) a fi cetăţean român b) a: 
avea exerciţiul drepturilor civile şi 
politice c) a avea vârsta de 25 ani 
împliniţi d) a avea domiciliul în Ro
mânia. Pentru a fi eligibil (ales) la 
Senat se cer aceleaşi condiţii, cu ex
cepţia vârstei, care trebuie să fie de 
40 ani împliniţi. Senatorilor de drept 
nu li-se. cere să aibă această vârstă. 

Faţă de aceste condiţii capitolu 
III prevede cazurile de incapacitate, 
nedemnitate şi incompatibilitate. 

Incapabili a fi aleşi sunt cei puşj 
sub interdicţie sau consiliu judiciaf 
.precum şi cei în stare de faliment de* 
claraţ, (art. 26). 

Nedemni sunt: a) cei condamnat 
pentru crime; b) cei condamnaţi peni 
tru delicte prevăzute în articolek 
couului penal citate de al. b. al artţ 
27, precum şi cei condamnaţi pentru 
speculă; c) cei condamnaţi pentrî 
trădare şi spionaj; d) cei condamnaţi 
pentru substragere delà recrutare; Ó) 
cei condamnaţi la pierderea dreptu
rilor politice; f) cei ce după Unire &Ц 
uneltit contra Statului Român; g) 
dezertorii; h) condamnaţii la degrar 
dare militară; i) cei ce ţin case de 
prostituţie sau casă de jocuri 1* 
noroc. 

Incompatibili cu calitatea de d& 
putat sau senator sunt: a) militarii 
activi (cari nu pot fi nici alegători) 
b) cei ce ocupă funcţii de stat, judeţ 
sau comună dacă nu demisionează 
din funcţie cu maximum 5 zile dupí 
convocarea corpului electoral. Db> 
tre funcţionarii de stat pot fi totup 
aleşi miniştrii, subsecretarii de stat) 
profesorii şi agregaţii universitari, 
profesorii secundari, institutorii, în
văţătorii cu titlu definitiv. 

Alegători sunt pentru Cameră ee* 
tăţenii români majori (21 ani) cari si 
bucură de drepturile politice, i# 
pentru Senat cetăţenii români cari 
au 40 ani împliniţi şi se bucură df 
drepturi politice. 

In n-rul viitor vom lămuri alte di* 
poziţii ale legii electorale. 

A. B. ', 

I 
\ 



Numărul 157. „ C U L T U R A P O P O R U L U I " Pagii» 8. 

Ce e magia şi spiritismul 
ГГ. 

De unde şi cum a pornit spiritismul? 
Houdinii care a studiat chesti

unea, răspunde: 
„Surorile Kate şi Margaret Fox, 

erau copii neastâmpăraţi. Aveau 8 
ani şi 6 ani când părinţii lor locuiau 
m New-York. Ca să sperie pe mama 
lor, aruncau cu mere şi făceau sgo-
«iote pe scânduri, prefăcându-se că 
dorm. O mătuşă cu puţin spirit co
mercial a pus copiii să dea reprezen
taţii. 

Aşa a început spiritismul şi cu 
toate că Margareta Fox, a mărturi
sit toate astea în anul 1888, spiri
tismul a pătruns în lume şi au apă
rut un nenumărat număr de „me
diuri". Partea curioasă este că nici 
ц ь „spirit" nu se ridică peste ni-
v<dul cultural al mediului. Aşa am 
hlizit spiritul lui Washington vor
bind în dialect de mahala şi spiritul 
' u i Shakespeare făcând greşeli de 
gramatică şi vorbind în dialecte mo
derne. 
. Un medium, un croitor, m'a 
lßVpresionat odată, când eram copil, 
C u şedinţele sale spiritiste. 

Chemase şi venise spiritul fostu
r i preşedinte al Republicei Ameri-

Maglclanul Houdini arată cum spiritul 
acrie Şi sună un clopoţel deşi mediul 
(Houdini) t'ne ambele sale mâini peste 
«le spectatorului în lumină, iar când se 
face întuneric cum mediu înşeală şi îşi 
liberează o mână cu care scrie iar cu 

gura sună clopoţelul. 

cane, Abraham Lincoln. Eu am în
trebat „spiritul", ce a făcut imediat 
după ce a fost înmormântată mama 
sa. Croitorul (spiritul) a răspuns: 

— M'am dus în camera mea, şi 
n'am,, mai vorbit cu nimeni zile în
tregi. 

Magicianul Houdini arată cum îşi elibe
rează o mână pentru a se putea, servi. 

Răspunsul ar fi fost corect, în cele 
mai multe cazuri. 

Dar eu citisem сд, Lincoln, după 
moartea mamei sale, s'a dus la un 
preot să'l pună să citească rugă
ciunile de înmormântare, un lucru 
pe care tatăl său uitase să'l facă. 
Acesta era un incident pe care pro
babil că Lincoln nu putea să'l uite 
de era acolo spiritul său. Pentru mo
tivul că aceiaş voce se aude, ori
care ar fi spiritul, l'am întrebat pe 
croitor motivul. 

Croitorul mi-a răspuns: 
—- Recunosc că m'ai prins, dar 

trebue să recunoşti că multe sufe
rinţe alină „spiritul" prin farsele 
mele, când cei îndureraţi aşteaptă 
o. ştire delà iubiţii lor plecaţi din 
lumea asta". 

Am rămas înmărmurit, eram copil 
şi n'aveam inteţia să'l prind. M'a 
durut sufletul că a trebuit să las cre
dinţa în spiritism şi i-am răspuns: 
„Bine, d-ta, înşeli, dar nu toţi „me
dium", înşeală! 

Magicianul Houdini arată cum spiritul 
(picioarele sale) poate suna clopoţelul şi 
Sprle pe tăbliţă deşi piciorul seu (panto
ful) nu s'a mişcat de sub piciorul spec

tatorului. 
_ Pe toţi care i-am cunoscut, 

ţi delà care am învăţat „înşeală" 
răspunse croitorul — medium. 

* _ De atunci duc răsboiul contra spi-
ritiştilor, şi nici până acuma nimeni 
du s'a prezentat la premiul de 10 mii 
de dolari pe care îl ţin la dispoziţia 
éèlor ce ar putea face ceva Spiritist, 
pe care eu să nu-1 pot reproduce 
prin mijloace fizice şi fără nimic 
eupra-natural. 

Şedinţele de spiritism pe care 
Іѳ-am ţinut eu, au produs mirare, şi 
toţi credeau că sunt acolo spirite. 
Le-am arătat însă mijloacele fizice 
€u care le făceam, şi cunoştinţele 
mele literare care mă ajutau. 
. Şi aşa se înşală credulii. 

Comandor Buchholtzer 

Oameni de fapte bune 
Sunt aşa de rar i oamenii cari au 

inimă mare şi nobilă; sunt atât de 
puţini aceia, cari îşi iubesc pe de-
aproapele lor şi-i ajutorează la ne-
voe în haosul materialismului şi e-
goismului de astăzi. Chiar pentru 
acest motiv, ei trebuesc scoşi la 
iveală pentru a servi de model în-
tregei societăţi. 

Dorul de patria mumă a înapoiat 
din îndreptata ţară a dolarului pe 
unii din fraţii noştri români de zeci 
de ani înstrăinaţi. Aşa au venit şi 
în comuna noastră d. Alexandru 
Câmpianu, împreună cu mama, so
ţia .si copila d-lor. 

V I A T A D I N A R D E A L 

ALEXANDRU CAMPJANU 

Si câte fapte bune n'au făcut a-
coşti oameni reîntorşi! 

Vom arăta pe cele mai însemna
te. 

Ca bună creştină, mama d-lui 
Gâmpianu, d-na Maria Câmpianu-
í lai nai, a cărui chip îl dăm aici, 
şi-a adus aminte de cuvintele mult 

Ti 

MARJA CÂMP1ANU-HAINAL ŞI MA-
RIOARA FICA LUI A CÂMPIANU 

grăitoare ale sf. scripturi: „să-ţi 
aduni comoară în cer, nu pe pă
mânt!" şi voind să împlinească ca 
acestora şi-a arogat frumoasa idee 
de-a cumpăra şi dona pe seama sf. 
biserici gr. cat. din Archiud (Cluj) 
un rând de odăjdii preoţeşti, ceeace 
a si înfăptuit donând un rând de 

ANA SZÁLKA Y MĂR. CÂMPIANU 

prea frumoase haine preoţeşti în 
valoare de 17.000 lei. şi o cruce au
rită în valoare de 1500 lei. 

D-l Alexandru Gâmpian gr.-cat, 
având soţie pe d-na Ana Szalkay de 
confesiune rom. cat., a ajutorat mâ
na de credincioşi rom. cat. din a-
ceastă comună la turnarea din nou 
a unui clopot al lor crăpat de mult, 
contribuind cu frumoasa sumă de 
21 mii de lei. 

Având în vedere lăudabilele fapte 
ele creştini adevăraţi şi buni ro
mâni, dăm aici fotografiile mem
brilor acestei familii, ca să cunoască 
lumea, că mai sunt oameni, a că
ror fapte merită să fie trimbiţate şi 
încrestate pe răboj. 

Eu le urez multă sănătate şi spor 
la muncă şi doresc ca bunul D-zeu 
să le răsplătească pentru jertfa 
d-lor înmiit... 

Simeon Rusu 
student în drept 

A v i z 
Tuturor cetitorilor foilor române 

din ţară şi acelor minoritare, pre
cum şi d-lui G. T. Kirileanu, biblio
tecarul M. S. Regelui, cari mi-au ce
rut să le trimit „Monografia satu
lui Zalnoc", le fac cunoscut că încă 
nu am tipărit-o în volum. Foaia 
„Plugariul" a promis că ea, ori chiar 
însăşi „Academia română" va tipă
ri-o. Dacă îmi va succede tipărirea 
şi-mi va fi posibil o voi trimite 

tuturor celor cari au comandat-o — 
gratis. 

ioan Dan Butean Bereanul 
autorul monografiei — preot în 
Zalnoc, poşta Bobota, jud. Sălaj. 

SUBSCRIEŢI ACŢIUNI LA 
„CULTURA POPORULUI'* 

i i lOANOVICI г м о т а ш і і atelierul lor «le fotografi»* ~ 
pentru pregătirea <le fotografii artistice I 

C L U J , Piaţa Unirii. ^ 
Sub p o n t ă « i p o i i f l t permanent*. 3 

Din Covasna (Trei Scaune) 
Asociaţia culturală (Astra) din 

Sibiu prin delegaţii săi a înfiinţat, 
în comuna noastră în ziua de 14 
Martie, un comitet pentru răspân
direa culturii în massele poporului. 
Delegaţii au sosit după amiază. E-
rau d. Dr. Creţu prim-medic al ju
deţului, d. Sibianu şi Roşu delà Si
biu. 

La ora 3 a avut loc adunarea la 
Gimnaziul din localitate la care a 
luat parte un numeros public, îm
preună cu autorităţile comunale şi 
şcolare. 

Au fost de faţă d-nii Valeriu Gi-
urca pretorul plăşei Covasna, Dr. 
Stroescu, medicul plăşei, Gioroiu 
directorul gimnaziului. Sf. P r . Ti-
c'uşanu parohul bisericii româneşti 
din comună. Preşedinte al adună-
rei a fost ales părintele Ticuşanu. 
Au vorbit d-nii Dr. Creţu, despre 
Boalele şi sănătatea omului, la urmă 
împărţind la săteni broşuri cu sfa
turi cum să ne păzim contra ofticei. 

D-l Sibianu a vorbit despre în
semnătatea Asociaţiei culturale A-
stra. 

Dintre sătenii adunaţi s'a ales un 
comitet de conducere compus din 
15 persoane, pe urmă înscrierea 
membrilor. 

D-l Nicolae Braşoveanu prima
rul comunei, a dăruit ca membru 
fondator 1000 lei, iar ceilalţi mem
bri benevol. 

După constituirea comitetului d. 
Dr. Creţu şi sf-ţia sa părintele Ti
cuşanu au mulţumit tuturor locui
torilor cari au luat parte, şi s'au 
înscris ca membri ai Asociaţiei fi
liala Covasna, urându-le spor la 
muncă pentru cultura tuturor lo
cuitorilor din comună şi împreju
rimi, iar cu banii adunaţi se vor 
cumpăra cărţi pentru cetit în Du
mineci şi sărbători. 

Ştefan Bucăluţă 

Din Iăşad (Bihor) 
De mult timp — şi poate nicio

dată — locuitorii din comuna Iăşad 
n'au avut fericita ocazie de a se 
înălţa sufleteşte mai mult ca Dumi
necă, 7 Martie, când au luat parte 
la cercul cultural al învăţătorilor 
din acea comună şi câteva comune 
vecine. 

In aceste ocazii se poate vedea 
munca de apostol a învăţătorilor, 
atunci când întreg satul, delà nepot 
până la bunic, se adună în jurul lu
minătorilor săi, pentrucă să-i cetea
scă în faţă entuziasmul şi bucuria 
de a avea în mijlocul lor asemenea 
îndrumători. 

Cât de mult s'au străduit tinerii 
învăţători din acea comună, pentru 
propăşirea acelora în mijlocul căro
ra trăesc! 

Cu câte învăţături n'a plecat acel 
sat delà acest cerc — pentru a cărui 
reuşită d-ra M. Manolescu, învăţă
toare în comună şi d. I. Georgescu, 
directorul şcoalei, împreună cu d. 
notar şi-au dat toate silinţele. îna
inte de masă, după înapoierea delà 
biserică, s'a ţinut între d-nii învăţă
tori prezenţi, şedinţa intimă, unde 
s'au discutat subiecte de cultură 
profesională şi s'au ţinut două lecţii 
model de d-nii învăţători: Gh. Ma
rin şi Const. Theodorescu. 

După masă a urmat „O şezătoare 
culturală". D-l Georgescu, a vorbit 
despre rostul cercurilor culturale. 

Un tablou executat de elevii şcoa
lei, toţi îmbrăcaţi în costume na
ţionale, procurate de d-ra învăţă
toare M. Manolescu, a înfăţişat fru
moasele noastre şezători delà ţară. 
Intre timp s'au cântat coruri, con
duse de d. I. Georgescu şi s'au re
citat bucăţi alese, de levii şcoalei. 

Remarcăm pe fetiţele Bara Ana şi 
Vlaicu Victoria, cari au recitat plă
cut. 

D-l George Paul, preşedintele cer
cului, a vorbit despre „Credinţa 

strămoşască", iar d. Gh. Marin, în
văţător, despre „Concubinaj". 

Dup aceasta şedinţa a luat sfâr
şit. 

închei, aducând laude harnicilor 
învăţători din comună, precum şi 
inimosului notar, care în toate îm
prejurările e mâna dreaptă a şcoa
lei, întâmpinând orice greutăţi ca 
sa nu fie stânjenită în opera ei. 

V. C. /., înv. 

Din Sârbi (Hunedoara) 
Duminecă, 7 Martie, în comuna 

noastră a avut loc întrunirea învă
ţătorilor ai „Cercului cultural Bra-
nişca". 

Dimineaţa s'a oficiat slujba bi
sericească. 

Apoi a urmat şedinţa intimă, pre
dând o lecţie d-ra înv. Carolina C. 

După amiază s'a început confe
rinţa publică printr 'un frumos cu
vânt de deschidere rostit de vred
nicul înv. G. Răsădean din comuna 
Bretea de Mureş. Corul a cântat sub 
conducerea înv. F . Zamfirescu. 

D-l înv. Marin Zamfirescu din 
cèïriuna Bicău a vorbit despre 
„Creşterea şi Educaţia copiilor în 
familie". 

D-l înv. Virgil Furdui fiul vred
nicului subrevizor al plasei Ilia, a 
vorbit despre „Iubirea ce trebuie să 
o avem faţă de ţară". 

Au urmat apoi declamaţii şi cân
tări frumoase. 

Toate acestea au fost aranjate 
de zelosul înv. F. Zamfirescu venit 
Ia noi de pe plaiurile Olteniei. 

Salut cu drag, în numele comu
nei, pe vrednicii învăţători cari 
ni-au onorat cu prezenţa d-lor do
rind ca astfel de frumoase ocazii 
să ne găsească cât de des, pe lângă 
promisiunea că şi noi locuitorii a-
cestei comune vom fi vrednici de 
chemarea noastră primindu-i cu 

bucurie şi şi cu braţele deschise. 
P. Giuraiu 

Din Clopodia (Ardeal) 
Duminecă, în 21 Martie, a avut 

loc în comuna noastră şedinţa cer
cului cultural a învăţătorilor din 
jur. 

Dimineaţa învăţătorii au luat par
te la serviciul divin. După termina
rea sf. Liturgii s'a ţinut la şcoală 
şedinţa intimă. D-ra învăţătoare Ol
ga Boulescu, a predat la clasa I. din 
Învăţământul intuitiv „Cânele". D-l 
înv. Ioan Etchen a predat din Arit
metică la clasa IV. 

După masă, s'a ţinut conferinţa 
poporală, la care au luat parte mulţi 
săteni. 

D-l învăţător diriginte C. Baia din 
Şemlacul mare a vorbit despre 
„Băncile poporale". 

Elevii şcoalei sub conducerea în
văţătorului dir/ Ioan Albaiu, au de
clamat mai multe poezii, iar sub 
conducerea înv. Ioan Etchen, mai 
multe cântece pe două voci. 

O deosebită plăcere a produs pu
blicului „Corul tinerimii" din loc în
fiinţat anul acesta în urma stăru
inţelor neobosite ale d-lui notar co
munal Nicolae Badiu. 

La sfârşitul conferinţei sf. sa Gh. 
Medoia paroh român, a mulţămit 
d-lor învăţători pentru munca ce o 
depun pentru binele neamului ro
mânesc şi al patriei. 

C. I. 

Ş t i r i l e S ă p t ă m â n i i 

Este imposibil să nu ştiţi 
D-voastră, c ă c i o r a p i ş i 
m ă n u ş i m a i i e f t i n numai 

la firma 

S I P O S 
Calea Reg. Ferdinand No. 8. 

se pot cumpăra. 
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Sobe de teracotă chamotte 
Calitatea întâi din material adus din 
Cehoslovacia la reprezentantul şi depozi
tarul general a fabricei de teracotă 

„METAN" 
S o c i e t a t . A n o i i . d i n M e d i a ş 

Tiberin Tamâsy 
C L U J , 

S t r a d a B a s a r a b i e i N o . 8. 
(La intrepozitul „Albina", Piaţa gării) 

Magazie bine asortată, 150 buc. sobe 
în deposit, cu preţuri de fabrică 

F a c d e v i z e ş i d a n l ă m u r i r i 
a b s o l u t g r a t u i t 

ai—îs—\ 

I 

> 

) 
) 

) 

Sprijiniţi această foae numai aşa veţi dovt di, 
fiecare în parte, că înţelegeţi să alegeţi ce-i bun 
de ce-i rău şi să aveţi o presă sănătoasă. Des
voltarea şi îmbunătăţirea „Culturii Poporului" 
cer jertfe băneşti şi pentru a lise putea ţine 
piept, e nevoie de contribuţia cititorului con-
ştierbt. Contribuţia e aceasta: fiecare să aducă 
un abonat nou. Izbânda urmează prin fapte. In
dolenţa trebue să dispară din firea romanului. 
O UNTEM nevoiţi să apărem In îor-
^ mat mai mic din cauza lipsei de 
hârtie. De o lună de zile am coman
dat hârtie delà fabrica Petrifalău şi 
încă nu ne-a sosit; afară de aceasta 
am vrut să cumpărăm hârtie de pe 
piaţă dar nu găsim mărimea care 
ne trebue. 

Cititorii noştri vor ingădui acea
sta, deoarece au văzut că de multe 
ori foaia a apărut şi pe hârtie mai 
bună când n'am avut aceea de ziar; 
acuma, insă, ne-a fost peste putinţă 
să ne-o procurăm chiar dacă ne-ar fi 
costat mai scump. 
JpRIMAVARA aceasta ne aduce o bu

curie în domeniul ziaristic din Ar
deal. La Cluj, a început să apară coti
dianul politic-naţional „Biruinţa" sub 
conducerea d-lui Alex. Eodoş. 

Răsărirea unui ziar românesc, însam-
nă încă un pas înainte pentru întărirea 
presei naţionale din Ardeal. 

Şi aceasta nu poate decât să ne întă
rească rândurile faţă de o puternică 
presă minoritară. 

A CADEMIA de agricultură din 
Cluj organizează două cursuri 

practice de specializare în ştiinţele 
agricole, cu durata de câte 30 de 
zile. Prima serie va avea loc delà 
1—30 Iulie, iar a doua delà 1—30 
August. Taxa de întreţinere la cămi
nul academiei, — în care intră lo
cuinţa, hrana, laboratorul, cu un cu
vânt toate cheltuelile, — este de 
3000 lei pentru seria întreagă. 
Ţ A Iaşi, în Dumineca Tomii,, prin

tr'un serviciu religios ţinut la bise
rica Sf. Voevozi, s'a sărbătorit şase ani 
delà înfiinţarea Ateneului Popular din 
Tâtăraşi. 

Au luat parte toţi membrii Ateneului, 
în frunte cu d. N. C. Ifrim, preşedinte. 
Sara a avut loc o serbare artistică. 

D EODATĂ cu venirea adevăratei 
primăveri s'a deschis şi Gră

dina botanică a Universităţii (Str. 
Regală 28 şi Pasteur 9), această in
stituţie nouă şi modernă a Clujului, 
care prin întinderea ei, prin frumu
seţile ca peisagiu şi mai ales prin bo
găţia culturilor şi dizpoziţia cu to
tul originală a grupurilor sistematice 
şi geografice se numără printre cele 
mai de seamă Grădini botanice. 

Publicul poate vizita în toate zi
lele Grădina botanică, cu excepţie 
de Duminecă înainte de masă. Lunea 
şi Joia după amiază intrarea este li
beră. In toate celelalte zile se per
cepe o taxă de intrare de 5 lei. S'au 
pus în vânzare şi bilete permanente 
pentru sezonul 1926, cu preţul de 50 
lei. Flărăriile, în special sera nouă 
a palmierilor, poate fi vizitată zilnic 
între orele 4—5. 

Dacă se va ivi trebuinţa, se va 
deschide şi un bufet pe terasa din 
secţiunea japoneză a Grădinii. 

Şcolile de orice categorie pot vizi
ta grădina, sub conducerea profeso
rilor, orişicând, dacă anunţă direcţia 
cu o zi înainte (telefon 938). 
J\ OUA ACŢIUNI la. „Cultura Popo

rului" se plătesc în întregime; de
là două acţiuni în sus, primul vărsă-
mânt este de 30 la sută din suma sub
scrisă. 

Banii se vor înainta la Banca „Al
bina" din Cluj. O acţiune costă 200 de 
lei plus 20 lei cheltueli de fondare. 
JN anul 1925 s'au cultivat în Banat 

672.154 hectare pământ faţă de cele 
556.625 hectare din anul 1924. 

Producţia în cereale a repreznetat 
pentru 1925 grâu 4.155.000 hl. iar po
rumb 4.532.000 hl. ceia ce înseamnă a-
proape de două ori producţia din anul 
1924. 

( b r o d e r i a I 
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Articole de toilette, măr un- Ц 
ţişuri şi depozit de ciorapi. Ц 
Cluj , C a l e a V i c t o r i e i Ho. 1 0 Ш 

I N ziua de 10 I.e., 
• văduva 

s'a stins din viaţă 
marelui pictor român 

Teodor Aman. Ea moare în vârstă 
de 50 de ani. 

L A BUCUREŞTI, delà 1 Aprilie 
până la 1 Mai, s'a deschis expo

ziţia talentatului sculptor George 
Dimitriu. Expoziţia e în Căminul Ar
telor „Regina Maria", Calea Victo
riei 83. 

PARLAMENTUL TURCESC vrea 
să aducă o lege, prin care ve

chea scrisoare turcească se va întoc
mi cu cea latinească, pe care o fo
losesc cele mai multe popoare ale 
Europei. Fiind scrisoarea turcească 
foarte grea, se crede că noua lege va 
uşura mult înaintarea în învăţătură 
a turcilor. 

П E VÂRFUL Caraimanului (dea-
v supra Sinaiei) se va ridica o 
cruce în vârful căreia se va aşeza 
un far care îşi va arunca lumina la 
o mare depărtare. Farul e menit să 
păstreze trează amintirea celor că
zuţi pentru întregirea neamului şi e 
pus pe locul unde va putea fi văzută 
atât dincolo cât şi dincoace de Car
paţi. 

I N oraşul Moineşti, (jud. Bacău), în 
* noaptea de 14 Aprilie, a izbuc
nit un groaznic foc. Un cartier întreg 
a fost nimicit de flăcări. Pagubele 
sunt foarte mari. 

PRINTRE serbătorile ce se ţin în 
America este şi „Ziua Mamei". 

Cu toate că în această zi autorităţile 
lucrează şi prăvăliile sunt deschise, 
americanul o serbează cu sfinţenie, 
după isprăvirea lucrului şi închide
rea prăvăliei. Serbătoarea este con
sacrată mamelor: Mama e instalată 
într'un jâlţ; soţul, copiii, rudele şi 
prietenele îi aduc flori şi cadouri, 
dorindu-i să trăiască mulţi ani pen
tru fericirea ţării, fericire la care 
mama în primul loc a contribuit. 
Pentru stima ce o nutresc americanii 
femeii mame, s'a depus pe biroul 
congresului delà Washington o lege 
prin care guvernul să fie autorizat a 
trimite în Franţa o mie de mame 
spre a vizita mormintele fiilor lor 
cari zac în câmpiile de luptă. Călă
toria, dus şi întors, a acestor mame 
e cu totul gratuită, afară de aceasta 
fiecare din ele va primi o sută de do
lari (24.000 lei). 
IN STATELE UNITE se lucrează 
* acum la clădirea unui pod oare 
va fi cel mai mare din lume. El 
va lega oraşul Nev-York de oraşul 
New Jersey, trecând peste râul 
Hudson. Cheltuelile de clădire vor 
întrece suma de 50 milioane dolari, 
adecă 15 miliarde lei. 

IN com. Mădei (jud. Neamţ) s'a 
petrecut următorul caz nenorocit : 

Soldatul jandarm Dumitru Ariton 
a luat o armă şi s'a dus la scrân
ciobul din faţa cârciumei lui Petrea 
Ghiuroa. Soldatul n'a ştiut că arma 
este încărcată. S'a suit ou un 
prieten în scrânciob şi spunea îu 
glumă unui alt flăcău, oare se afla 
cu o fată mai jos, în alt scaun. 

— Te împuşc 1 
— Impuşoă-mă, răspunse râzând 

flăcăul. 
Jandarmul puse arma la ochi şi 

trase. Se auzi o detunătură puter
nică oare înspăimântă pe toţi. 
Glonţul răni pe fata Alexandrina 
N. Trifan Cârjă, în etate de 14 ani 
şi omorî pe Natália Eftimie Dănăilă, 
în etate de 16 ani. 

îndată petrecerea a luat sfârşit. 
O jale de nedesoris a fost în tot 
satul. 

ARMELE flaubert, la cari se poate 
întrebuinţa şi cartuşe de „ short" 

sau „Lang-riffl", se vor putea păstra 
numai in baza unui permis prevăzut 
de Legea pentru portul armelor. 

Acest permis se va elibera de auto
rităţile în drept (in raza stărei de 
asediu de către Corpul 6 Armata) 
iar în afară de aceasta rază de pre
fectura judeţului şi numai după avizul 
inspectorului de vânătoare. 

DAUN AZI, s'a năruit la Paris, tur
nul vechii biserici Dalbode, înalt 

de 84 de metri. 
Trei care au fost dărâmate, iar de sub 

dărâmături au fost scoase cadavrele 
unui brutar şi al soţiei sale, precum, şi 
zece răniţi. 

A V I Z . 
Se aduce la cunoştinţă Onor. Con

sumatori şi Intregei populaţii a ora-
şu'ui Cluj, că cauza întreruperei de 
curent electric din ziua de 10 Aprilie 
a. c. între orele 6—8 p. ia. a fost 
aruncarea de cătră răufăcători ne
cunoscuţi a unei frânghii pe linia de 
înaltă tensiune Cluj — Someşul Rece 
la stâlpul No. 429. 

Cluj, la 12 Aprilie 1926. 
Directorul Uzinelor : 

Inginer Roată. 
B B s s a g a a s s s s a s a s a a s 

Anunţuri gratuite ! ät ÎA 
folos abonaţilor îoştri, — oa condiţia Iiti 
sa ns fie nici negustori, nici eomeicianţi — 
primim gpre publicare fir* bani, anunţări 
de vânzări g cumpăr), ori de alti natura. 

D-lui Pred Giersch, bancher, Ohio 
Joungstown. 

V'am trimis 2 telegrame, dar n'am 
primit nici un răspuns. Vă rog co
municaţi-mi adresa exactă a lui Mi-
hăilă Ferezan din Germania, Ober-
hausen, fratele lui Teodor Ferezan, 
care actualmente e în Joungstown 
Ohio. 

Cu stimă: 
Alexandru Câmpean 

Archiud, p. u. Teaca judeţul Mureş 
România. 
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V I A Ţ A D I N П Ш Т Ш Ш А 
Din Craiova 

In oraşul nostru, manifestarea 
artistică pe toate tărâmurile este 
demnă dè laudă. Peste tot se mun
ceşte cu râvnă şi cu gust. 

Rezultatele sunt din cele mai sa
tisfăcătoare. Se scrie mult, se citeş
te mult; o mulţime de biblioteci pu
blice au fost la dispoziţie. Şi pictu
ra e în desvoltare. 0 mulţime de 
expoziţii au fost cea mai bună măr
turie. Talentaţi artişti şi-au expus 
succesiv lucrările în sălile Palatu
lui Administrativ. Aşa am putut ve
dea pânzele artiştilor Theodorescu-
Romanaţi, Bulgăraş, Hagiu, Try-
balski, Rugescu şi actualmente a 
domnilor Schweitzer-Cumpănă şi S. 
Pavlu şi Drăgulescu. 

— Miercuri, 17 Martie, a avut loc 
la Teatrul Naţional, un reuşit spec
tacol de dansuri clasice şi naţiona
le dat de şcoala de ritmică şi coreo-
grafie a d-nei W. Dragomano. S'au 
remarcat d-şoarele Marioara Domi-
lescu şi Lorica Grigoriu în „Gaza-
ceasca" şi „Moartea Lebedei". 

— Intre edificările măreţe ale 
oraşului nostru este şi aceea a liceu
lui „Carol L", care datorită ener
gicului director d. N. Bálában, a pu
tut fi aproape terminată. Această 
clădire modernă va avea şi o sală 
mare de teatru, sală de muzică, săli 
de meditaţie pentru elevii interni, 
dormitoare şi o sală de gimnastică, 
care va fi cu adevărat higienică 
pentru tinerii doritori de sport. 

— Incurând va fi terminată şi 
clădirea Liceului „Fraţii Buzeşti". 

Lucrările se fac sub supraveghe
rea d-lui Ionescu-Argetoaia, direc
torul liceului; liceu care în prezent 
funcţionează într 'un local neîncă
pător faţă de numărul elevilor ce 
s'a mărit mult în ultimul timp. 

Aşa că oraşul nostru, va avea să 
se mândrească cu aceste scoale, cari 
sunt o adevărată fală pentru Cra
iova, — rămânând ca elevii să-şi 
facă datoria conştiincios. 

I. M. Z. Gârleşti 

Odată cu luna Martie „Cercul 
Cultural „Traian Demetrescu" din 
oraşul nostru şi-a reluat drumul la 
muncă, curmat de năprasnica iar
nă. 

In ziua del3 Martie a dat o ma
re serbare în oraşul dunărean, Ca
lafat. Бе după masă a avut loc în 
sala Mircea, matineu pentru copii, 
jucându-se piesa Arvinte şi Pepe
lea în roluri cu d-nii M. Ramură şi 
Gh. Iulian, au mai fost: Ghicitori 
spuse de d. Nicolăescu-Plopşor ar
heolog şi folklorist oltean, deslegă-
torii au fost premiaţi cu cărţi. 

Seara d. Plopşor a vorbit despre 
poetul oltean D. Ciurezu-Pleniţa. 

După d-sa a urmat d-1 N. Viorel 
Constantinescu, arătând meritul 
dispărutului poet Traian Demetres
cu. Apoi a citit versuri şi o preţioa
să lucrare în proză de Traian De
metrescu. 

D-l Ovid Rocoş artist societar al 
Teatrului Naţional Craiova, a spus 
versuri. 

S'a jucat piesa „Nevasta lui Cer
celuş" de P . Locusteanu, în roluri 
cu d-nii Ovid Rocoş, M. Ramură, N. 
Viorel Constantinescu, Gh. Iulian, 
T. Niculescu şi d-ra Anişoara Va-
silescu, toţi membrii cercului cul
tural. 

încă o ocazie în care o mână de 
oameni care alcătuiesc acest cerc, 
pot să se manifeste pentru binele 
culturii şi pentru dragostea de cei 
dispăruţi, purtând cel puţin numele 
lor. 

Urăm spor la muncă, tinerilor şi 
cu D-zeu înainte spre ţinta dorită 
de toţi. 

Farcaş Mărzeanu 
Din Bădiţeşti (Mehedinţi) 

In ziua de 7 Martie cercul preo
ţesc, având ca preot întâi stătător 
pe părintele Gh. N. Dumitrescu Bi
striţa, a ţinut în acest sat conferin
ţă. 

Slujba s'a oficiat de mai mulţi 
preoţi între care este de reamintit 
pe bătrânul preot I. Presură . 

Răspunsurile liturghice s'au dat 
de către corul cântăreţilor biseri
ceşti conduşi fiind de părintele întâi 
stătător, care conduce şi rev. muzic. 
„Izvoraşul" din com. Bistriţa. Din
tre cântăreţi s'au distins Grigores-
cu-Peri, şi Craicescu-Iginasa. 

Apoi au vorbit: părintele Petrică 
Pâlşan, păr. Ţinică şi păr. Mănescu. 

In cele din urmă pr. Gh. N. Du-
mitrescu-Bistriţa încheie, mulţu
mind sătenilor, că au luat parte în 
număr foarte mare şi le-a îmbunat 
că la anul va mai ţine conferinţă 
aci. Tot sf. sa a împărţit gratuit 
cărţi cu cuprins moral. 

Fiecare sătean a plecat delà bi
serică cu sufletul curat şi foarte 
mulţumit de cele auzite. 

După masă s'a ţinut şezătoare 
culturală la şcoală. Poeziile au în
sufleţit pe auditor. 

Monoloagele l'au înveselit foarte 
mult. ' ч 

Piesele l'au făcut pe auditor să 
plece mulţămit. 

Corurile pe două voci l-au făcut 
să-şi mai aducă aminte de timpul 
petrecut în războiu. ' 

Subsemnatul am căutat prin câ- j 
te va cuvinte să arăt poporului, IM - j 
re se adunase în număr mare, că: 
cartea este necesară atât tinerilor 
cât şi bătrânilor, atât bogaţilor ca 
şi săracilor şi atât funcţionarilor 
ca şi plugarilor. 

/. N. Dumitrescu-Bistriţa 

Din Silistra (Durostor) 
Ziua de 21 Martie a fost zi în

semnată pentru învăţătorimea din 
jud. Durostor. Revizoraiul şcolar 
anunţase din vreme că în această 
zi va avea loc depunerea jurămân
tului de către învăţătorii cari nu-1 
depuseră, invitând pe ceilalţi colegi 
a lua parte. 

A fost de faţă d-1 Dr. Taşcu Pu-
cerea, prefectul judeţului, precum 
şi lume multă din oraş. 

După slujba religioasă, oficiată 
de P . C. Protoereu, Pr . Slivneanu, 
au cuvântat: C. S. Pr. Slivneanu, 
protoereul judeţului; D-1 N. G. Di-
nescu, revizorul şcolar al judeţului 
şi d-1 Carp Sandu, institutor în o-
raş. 

învăţătorii au mers apoi la can
celaria revizoratului unde au iscălit 
formularele. 

După aceasta s'au strâns în sala 
de cinematograf a prefecturii, în 
scop de a discuta cu privire la aso
ciaţia judeţeană a învăţătorilor. Ob-
servându-se însă că mulţi dintre 
membri vechi lipseau şi că nu se 
îndepliniseră formalităţile pentru a 
avea loc o adunare legală, s'a re
nunţat la acest lucru, care a fost 
amânat pentru Duminica Tomii. 

.!;upă masă a avut loc adunarea 
generală a comitetului şcolar jude
ţean, la care fiecare comitet comu
nal trimisese câte un deleerat. învă
ţătorii s'au împărţit: cei cari aveau 
delegaţie să reprezinte comitetul co
munal respectiv, în adunarea jude
ţeană, s'au strâns în sala de sus a 
prefecturii; ceilalţi au luat parte la 
şezătoarea artistică-literară care a 
avut loc în sala de cinematograf a 
prefecturii. 

In adunarea generală judeţeană, 
prezidată de d-1 Dr. Taşcu Pucerea, 
prefectul judeţului, după darea de 
seamă făcută de d-1 revizor şcolar 
N. G. Dinescu- .secretarul comitetu
lui judeţean, s'a citit bugetul pe 

"1926; apoi unii dintre învăţătorii 
i prezenţi au comunicat din neajun

surile ce întâmpină, iar d. admi
nistrator financiar — casierul co
mitetului judeţean — a dat unele 
lămuriri. După acestea s'a proce
dat la alegerea a doi membri în co
mitetul şcolar judeţean. Au fost a-
leşi: D-l C. N. Zaharescu şi d. Spul
ber, ambii subrevizori şcolari. 

In acest timp, în sala de cinema- j 
tograf a avut loc şezătoarea, orga
nizată cu elevele şcoalei No. 1 de 
fete -din Silistra de către d-ra An
gela Gheorghe, învăţătoare la acea 
şcoală şi d. Roiagief. 

Programul bogat şi variat, con
ţinând coruri, recitări, lectură, ' o 
piesă de teatru şi jocuri naţionale, 

8 a fost executat cu toată îngrijirea. 
învăţătorii şi-au dat apoi întâl

nire la masa comună delà restauran
tul Mihăilescu. 

Au luat parte şi autorităţile şco
lare ale judeţului, precum şi d. Dr. 
Taşcu Pucerea. Au cuvântat: d-nii 
Dr. Taşcu Pucerea, d. N. G. Dines- j 
cu, d. Bărliba, institutor din Sili- j 
stra, d. Carp Sandu, institutor în j 
Silistra, d. Raţă, învăţător la Turc-
şmil (pe graniţă), iar la urmă ia
răşi d. Dr. Taşcu Pucerea, prefec
tul judeţului. 

D-1 Stoicescu Aurel, institutor, a 
cântat versuri populare, d. Mazilu, 
învăţător în comuna Garvan a cân
tat o doină, iar Pr. Luzeanu un 
cântec popular. 

Л-] Dr. Taşcu Pucerea, s'a oferit 
sa plătească masa învăţătorilor; 

aceştia i-au mulţumit călduros. 
Până la ora 2 noaptea, învăţă

torii au gustat cu mult nesaţ din 
plăcerea de a dădea întâlnirea unui 
număr aşa de mare de tovarăşi de 
apostolat — lucru care se întâmplă 
numai odată la câţiva ani. 

Ne-am despărţit mai întăriţi su
fleteşte, mai hotărîţi să luptăm cu 
piedecile, mai plini de nădejde în 
isbânda luminii. 

Arătăm şi pe această cale mulţu
mirile noastre tuturor acelora cari 
s'au ostenit cu gândul, cu vorba şi 
cu fapta pentru a pune la cale în
tâlnirea noastră şi pentru a ne-o 
face plăcută. 

A. Păpureanu 
înv. Caraomur 

Din Corbu (R.-Sărat) 
Comuna Corbu până la anul 

1913 a fost pe malul râului Şiret, 
iar din cauza marilor inundaţii ale 
Şiretului în anii 1911 şi 1912 când 
s'au distrus tot avutul şi casele lo
cuitorilor, această comună s'a mu
tat la 12 km. In Februarie 1913 E-
foria Spitalelor civile Bucureşti pe 
o suprafaţă de un km. pătrat a îm
proprietărit pe toţi locuitorii dân-
du-le 378 loturi de casă făcând un 
plan de comună model unde în 

centru în semn de cerc a repartizat 
loturi în mod gratuit pentru primă
rie, şcoală şi biserică. Delà anul 
1913 şi până la 1916 data decretă : 

rei mobilizărei s'au făcut cele mai 
frumoase case şi cele mai frumoase 
împrejurimi. 

Iţi era mai mare dragul să treci 
şi să priveşti această comună ca
re este aşezată şi pe şoseaua jude
ţeană principală Vârteşean—Brăila 
ce leagă judeţul Râmnicu-Sărat 
cu judeţul Brăila. Cu prilejul răs-
boiului 1916-1918 barbarul inamic 
bulgar s'a stabilit chiar în această 
comună, evacuând pe toţi locuitorii 
numai cu ce au putut lua în spina
re. Delà Decemvrie 1916 şi până 
la Martie 1918 inamicul a fost stă
pân singur pe aceasta comună cu 
pământurile ei. In Martie 1918 
când locuitorii s'au reîntors nu au 
găsit casa, grajd, împrejmuiri, etc. 
ba şi loturile de casă de necunoscut, 
fiind numai gropi de bordée de 
ghiulele şi tranşee. Prin îndemnul 
d-lor Lazăr I. Dumitru nerceptor, 
Ion St. Manta primar, Oprea D. Pi-
cuş notar şi Grigore Răducan, în
văţător, locuitorii s'au pus din nou 
pe muncă fără preget, ş'au înjghe
bat noui case de locuit, grajduri, îm
prejurimi, etc. ba mai mult fără 
murmur şi şovăire locuitori conduşi 
de intelectualii de mai sus, au pus 
şi dat sprijinul lor împreună chiar 
cu toţi membri familiei, şi au făcut 
şcoală nouă în locul celei distruse 
cu desăvârşire de inamic, şcoală 
care a costat 180 mii de lei numai 
materialele, căci munca de salahori 
s'a făcut de locuitori gratuit. Şcoala 
este compusă din 3 camere mari de 
clasă, sala şi cancelaria unde astăzi 
1 învăţători, învaţă pe copii carte. 
S'a clădit local de primărie, com
pus din 5 camere şi una sală care 
a fost gata în toamna anului 1924 
şi aceasta clădire a costat lei 180 
mii. S'au împrejmuit cu gard de 
scândură localul şcoalei, primăriei 
şi biserica, împrejmuire care a co
stat 50 mii de lei în total pentru a-
ceste construcţii s'au cheltuit suma 
de lei 410 mii de lei, cari bani s'au 
adunat numai delà locuitori ce com
pun comuna şi cari au muncit de 
zor şi fără preget. Mai avem de 
construit locaşul sfânt de biserică, 
şi pentru aceasta până astăzi s'au 
adunat delà locuitori suma de lei 
90 de mii cari sunt consemnaţi la 
Casa de depunere. 

Din cauza secetei ce-a bântuit a-
ceastă comună în anii 1924 şi 1925 
locuitorii au sărăcit cu totul, sunt 
datori fiecare pe la diferite bănci 
cu câte 20—25 mii de lei pentru po
rumb de hrană, seminţe, furaje, etc. 
Vitele le-au vândut tot din cauza 
secetei peste 65 la sută şi nu se ştie 
când această comună va ţratea să'şi 
clădească locaşul de biserică, căci 
2—3 ani buni de recoltă de abia va 
ajuta pe locuitori să scape de da
toriile ce le-au făcut în aceşti doi 
ani de sectă: 

Facem un apel călduros la cei cu 
inima bună din cuprinsul Ţării Ro
mâneşti să binevoiască a clădi o bi
serică în comuna Corbu Nou, ştiut 
fiind că îi va rămâne numele pome
nit în vecii vecilor, având şi noro
cul că face biserică la punctul cel 
mai cunoscut unde în anul 1916— 
1918 au fost lupte crâncene la Şiret 
pentru întregirea neamului, şi mai 
ales că în aceste locuri am avut bi
serică zidită de Mateiu Basarab, 
astăzi distrusă cu desăvârşire de 
inamic cu ocazia răsboiului pen
tru întregirea neamului. 

D. Lazar 

PERSOANELE cari au subscris 
până acum acţiuni la societatea pe 
acţiuni „Cultura Poporului" sunt 
rugate să înainteze banii la Banca 
„Albina" din Cluj. 

Consume ! 

Eftine şi bune 

Ş I P E R I I 

NUMAI I.A F I R M A V E C H E : 

I u l i u Ifiül 1er 
CLUJ, S T R . NIC. IORGA 1 4 . 

Cu r a m b u r s : 
12 buc. bidinele No. 1 — Lei 350 
12 No. 2. Lei 450 

S ' a d e s c h i s 

PANTOFÄRTA 
Studenţilor Creştini 
în Str. Gh. Bariţiu (edificiul nou al 
oraşului) unde se serveşte tot felul 
de încălţăminte cu cele mai reduse 
preţuri şi se execută tot felul de 
reparaţii în cel mai scurt timp. 
Rog onoratul public a se convinge 

P e t r e G h e r a s i m 
pantofar de lux 

Societatea pe acţiuni „ Cultura Poporului" 
Vedem că avem presă puternică şi nui a sufletului curat rrmanesc; 

vedem că avem întreprinderi mari firanciare şi economice şi simt ale ne 
prietenilor; vedem că industria şi comerţul sunt fagure de miere pentru 
toţi străinii, — şi Muşi majoritatea românilor se îndeletniceşte eu naţionalism 
sentimental în loc să treică la muncă asiduă şi rodnică. 

Trăim în vremea faptelor. L-i finanţa străină, să o punem a noastră ; 
la capitaluri străine, ale noastre româneşti ; la întreprinderi de tot soiul, 
asemenea ; la presa de bulevard, presa de idei şi la cultură străină cultura 
noastră proprie întemeiată pyin şcoli, instituţii ştiinţifice, şi altele. 

„Cultura Poporului" a păşit la înfiinţarea unei societăţi pe acţiuni 
cu acelaş nume, cu scopul înfăptuirii unui Cotidian românesc, şi'n afară 
de luptele politice de partid. Capitalul societăţii e de 2 milioane lei. 

O acţiune costă 200 de lei. Acei cari pricep binefacerile unei asemeni 
instituţii sunt rugiţi să contribue eu obolul puţin ce-l au, — căci picătură 
cu picătură, se adună marea. 

Avem nădejde în oamenii de bine şi de fapte, căci tot se mai găsesc 
în această ţară. 

La fiecare acţune se adaugă 20 lei cheltuieli de fondare. Banii se 
varsă la Banca „Albina" Cluj. Numele ucţionarUor se vor publica în fie
care număr. 

Suma din urmă Lei 144.700 
D-l inginer Lucaciu, Bucureşti S acţ. Lei 1100 

Total Lei 145.800 

NOVOTNY 

Coafop d e d a m e :-a 
Cel mai mare magazin 
în toate specialităţile s 
I l ' L I C H V Ş Ş A SJ 
Cluj, Str. Memorandului 10. g 

Pălării de domni 
c u r ă ţ ă , 

v o p s e ş t e , 
c a l c ă ş i 

f o r m e a z ă 
B--26— 4 

Ş t e f a n F e h é r 
Cluj, Str. Memorandului 21 ('ercnl militar) 

„ S I M P J L O N " 
R E S T A U R A N T I O V 

Cluj, Str . l i i l ia Mania No. 8. 

Zilnic bere proaspătă, тансагі bone de 
casă şi ieftine, PRÂNZIŞOABE 6 LEI 
PORŢIA, vinari excelente, în fiecare 

seară supă de fa«wle »KLECKER." 

Bog sprijinul on. publie romanesc; cu stimă 
Nr. 52—26-:3 ANTON JUDOVÍTS. 

І FABRICA D E ARTICOLE 
ARGINTATE W 

Prăvălia de seminţe 
Á r p a d D é r i 
Cluj, Str. Regina Maria No. 10 

Recomandă totfeiui de 
seminţe de legume, flori 
şi de agricultură, selec
ţionate, curate şi cu In-
colţire sigură — din 
Germania şi Olanda. 
In chestiuni de agri
cultură se vor da orice 
îndrumări de dl. dr. 
Bela Pater director onor. 
la Academia de Agri
cultură = = = = = 

C a t a l o g c a p r e ţ u r i s e т а 
t r i m i t e Ia c e i e r e g r a t u i t 

No S6 perm. 

A B O I \ f І M E K 'Г I J L S 
Pe iui an 250 de lei. Pentru să

teni, îiîvăţăfori, profesori, preoţi, 
studenţi, meseriaşi şi muncitori 200 
*ei pe an. 

Abonamentul se plăteşte înainte} 
se fac abonamente şi pe o jumătate 
de an. 

1111,111 ІіІІІІІІІУІІШІІІІІіІІУІіПУІІІІІИ 
§Ц R e s t a u r a n t u l şJ B u f e t u l 

"CENTRAL 
complect restaurat 
s'a deschis din nou 
şi stă la dispoziţia 3 
onoratului public . J 
Bngăm sprijinul pu- J 
bucului românesc. 
Cu' toata stima 

I u l i u şi B e l a S z i l a - ' v 
P l a ţ a U n l r i l Clu j 
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= No. 99 partn. 

• Parfüméria 

D I A N A " 

m 
€luj, Cafca Reg. Ferdinand 28 a. 

Palatul Oraşulni 

! Recomandă tuturor magazinul 
І său bogat asortat cu totfeiui 
§ de parfume, pudre, cre-
! mă pentru obraz şi a l t e 
I p r e p a r a t e c o s m e t i c e , 
I perii , p ieptene şi sponghli 
I A p ä de c o l o n i a 1 I. L e i 
І ÎOO, « i r i g a n , Q u e l q u e s 
I H e u î s , C h y p r e , i d e a l , e t c . 
I M a r e a s o r t i m e n t In 
jj t o t l e l n l de s ă p u n u r i 

I Ц 3 buc. săpun Lanolin Lei 30 
§§ Săpun englez I buc. „ 15 
m . „ 6 . . 8 0 

Mai 
eine ea 

úH şl unde 
serveşte la 

Baia Eli h ab et a 
Băi de abur. 
'de e a â, Л, 

tî.uş, eto. 
CLUJ, 

SIT. Călugăriţelor (pe Someç). 

Cele mai bune şi mai eftine . 
BSCîCLETEŞIMAŞINI DE CUSUT j 
se pot procura în condiţiele cele mai 

favorabile la firma 105-11-3 

4 $ Z T A L O i : 

Cluj , s t r . Wicnlae I o r g a ЯГо. 2 . 

StS; 

Ш 
fot 

BÖSZÖKlMÉJtfYI ş l fcKOEJLYI 
c o a f o r de d a m e ş l m a n l c n r c 

Spatft, ondulează şi văpeeşte părul. Face şl alte lucrări in pâr. 
Tnnde după moda nouă : Eton şl Bubi. 

Cluif Piaţa ѴпѵЫ 22 (în curte). (No. 71 pBrm.) 

f 
3 H 

Engrosl r En detail-
M A R E D E P O Z I T C U M Ă R F U R I D E L A FA-
B R I C E L E D I N Ţ A R A ŞI S T R À I N E T A T E 

21 

% Montaţi o> pr imăvara a sosit: 
Velour, Postavuri, Frakk-Oepp, Flanele, Palme
ston, Melton, Cheviot, Double, Pături de lână, Pături 
pentru cai, Covoare, F u r n i t u r i de c ro i to r i e la 

SUCCESORII SCHERER CAROL ŞI FIUL 

t i r o m a n & Heribert 
SUCURSALA CLUJ A FABRICEI DE POSTAV DIN SIBIU 

C l u j , C a l e a R e g r e l e F e r d i n a n d M o . 1 3 

T A C Â M U L 
s'a mutat în str. N. Iorga 11-a 

No. 89 perm 

99 

P r o d u s e l e f a b r i c * ? ! d e b e r e 
C Z E L L d i n C L U J - M A N A Ş T U R 

berea albă Ursus 
berea albă specială Ursus-Extra 

berea neagră din malţ dublu Hercules 
S e c a p ă t ă p r e t u t i n d e n i ! 

Rudolf Moese 1705 

Maşini de scărmănat lâna 
Darace pentru lână 
Lupi scărmănători 
Maşini de tors lână 

Щ îmbrăcăminte de piepteni pentru 
maşini de scărmănat lâna 

Batoze de treerat cu motor 
Motoare 

Ш m m m 

Trioare 
Vânturători 
Prese pentru seminţe uleioase 
Sdrobitoare ptr. seminţe uleioase 
Postamente de moară 
Maşini de sămănat porumb 
Pompe cu lanţ pentru fântâni 
Teascuri de vin 

sunt livrabile prompt pe lângă preţuri eftine şi condiţiuni de plată avantagioase. A apă
rut preţcurentul nostru de primăvară şi se trimite la cerere oricui gratuit; la fel şi 

Щ prospecte cu ilustraţîuni. Fabricatele noastre se află de vânzare în toate depozitele de 
^ maşini mai de seamă din ţară. Cereţi pretutindeni exclusiv fabricatele „ K I E « K i t " ! 
m 
BP 1 Fabricele de maşini A \ D . B 1 Ë G E B 

Societate Anonimă SIBIU 
106—11—6 

TlaaraJ ТЦгаініМ „Viaţa", C1«J, S t ra ta Raf ia* Marl* M. 


